
Stenografiern zapisnik
š e s t e  s e j e

deželnega zbora kranjskega
v Ljubljani

d n e  10 . f e b r u a r i  j  a  18 9 7 .

$ttimgra|j|)i5i()er Hericlit
der sechsten Sitzung

des krain ifchen  L a n d ta g es
in Laiöach

a m  10. § t e ß r u a r  1 8 9 7 .

Nazoči: Prvosednik: Deželni glavar Oton De t e l a .  
Vladni zastopnik: C. kr. deželni predsednik baron 
Viktor H e i n in c. kr. okrajni komisar baron Viljem 
R e c h b a c h .  — Vsi članovi razu n : Ekscelenca 
knezoškof dr. Jakob Mi s s i a ,  grof Leo A u e r s 
p e r g  in Viljem P f e i f e r . — Zapisnikar: Deželni 
tajnik Jožef P f e i f e r .

D n evn i red:

1. Branje zapisnika V. deželnozborske seje dne 6. febr. 1897.
2. Naznanila deželnozborskega predsedstva.
3. Priloga 31. Poročilo deželnega odbora glede uvrstitve v 

cestnem okraji Vipavskem se nahajajoče, iz Vrhpolja držeče, 
pri Logu v Vipavsko-Goriško državno cesto se stikajoče 
občinske ceste med okrajne ceste.

4. Priloga 32. Poročilo deželnega odbora glede uvrstitve v 
cestnem okraji Vrhniškem se nahajajoče, od Borovnice po 
dolini proti vasi Sobočevo držeče občinske ceste med okrajne 
ceste.

5. Priloga 33. Poročilo deželnega odbora glede odpisa iz nek
danjega kranjskega zemljiško - odveznega zaklada v dobi 
od 1857. 1. do konca 1882.1. na račun strank predplačiloma 
izplačanih neizterljivih potnih stroškov.

6. Priloga 34. Poročilo deželnega odbora z načrtom zakona, 
s katerim se ustanovljajo zakonita določila o uravnavi zdra- 
vištva za obstoječa zdravišča v vojvodini Kranjski.

7. Ustno poročilo finančnega odseka o proračunu učiteljskega 
pokojninskega zaklada za 1. 1897. (k prilogi 7) in o zadevnih 
prošnjah.

8. Ustno poročilo finančnega odseka o računskem sklepu de
želnega zaklada za 1. 1895. (k prilogi 9.).

9. Ustno poročilo finančnega odseka o računskem sklepu de
želnega posojilnega zaklada za 1. 1895. in proračunu za
1. 1897. (k prilogi 16.).

Anwesende: Vorsitzender: Landeshanpttnann O tto D e 
t e l a .  — Regierungsvertreter: K. k. Landespräsident 
Victor Freiherr v. H e i n  und k. k. Bezirkscoinmissär 
Wilhelm Freiherr v. R ech b ach . —  Sämmtliche M it
glieder mit Ausnahme v o n : S e . Excellenz Fürstbischof 
D r. Jacob M i s s i a ,  Leo Graf A u e r s p e r g  und 
W ilhelm P f e i f e r .  — Schriftführer: Landschafts- 
Secretär Josef P f e i f e r .

Tagesordnung:

1. Lesung des Protokolles der V. Laudtagssitzung vom 6. Febr. 1897.
2. M ittheilungen des Landtagspräsidium s.
3. Beilage 31. Bericht des Landesausschusses, betreffend die E in 

reihung der im Straßenbezirke Wippach vorkommenden, von 
Oberfeld ausgehenden, bei M aria  Au in die Wippach - Görzer 
Reichsstraße mündenden Geiueindestraße in die Kategorie der 
Bezirksstraßen.

4. Beilage 32. Bericht des Landesausschnsses, betreffend die E in 
reihung der im  Straßenbezirke Oberlaibach gelegenen, von F ran z 
dorf thalaufw ärts gegen Sobočevo führenden Gemeindestraße in 
die Kategorie der Bezirksstraßen.

5. Beilage 33. Bericht des Landesausschusses, betreffend die Ab
schreibung der au s  dem bestandenen krainischen G rnndentlastungs- 
sonde in der Zeitperiode seit 1857 bis Ende 1882 für Rechnung 
der Parteien vorschussweise bezahlten uneinbringlichen Reisekosten.

6. Beilage 34. Bericht des Landesausschnsses mit Vorlage eines 
Gesetzentwurfes, womit gesetzliche Bestimmungen zur Regelung 
des Curwesens fur die in Strain bestehenden Kurorte erlassen 
werden.

7. M ündlicher Berichs des Finanzausschusses über den Voranschlag 
des Lehrerpensionsfondes für das J a h r  1897 (zur Beilage 7) 
und über die einschlägigen Petitionen.

8. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über den Rechnungs
abschluss des Landesfondes für das J a h r  1895 (zur Beilage 9).

9. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über den Rechnungs
abschluss des Landesanlehensfondes für das J a h r  1895 und den 
Voranschlag für das J a h r  1897 (zur Beilage 16).
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10. Ustno poročilo finančnega odseka o računskem sklepu gle
dališkega zaklada za 1. 1895. in proračunu za 1. 1897. (k 
prilogi 10.).

11. Ustno poročilo finančnega odseka o prodaji redutnega po
slopja in hiš št. 4 in 6 v Florijanskih ulicah (k prilogi 26.).

12. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji upravnega svčta 
Elizabetine otroške bolnice v Ljubljani za letno podporo.

13. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji muzejskega 
društva za Kranjsko v Ljubljani za podporo.

14. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji županstva v 
Račni za podporo za osuševanje Račenske doline.

15. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji Julije Mayer, 
udove okrožnega zdravnika, za dovolitev pokojnine.

16. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji županstva v 
črnemvrhu, okraja Ljubljanskega, za podporo za nasipanje 
ceste iz Zaloga v Črnivrh.

17. Ustno poročilo upravnega odseka o uvrstitvi v cestnem 
okraji Blejskem pod Bodeščami novo napravljenega mostu 
čez Bohinjsko Savo med okrajno-cestne stavbe (k prilogi 29.).

18. Ustno poročilo upravnega odseka o prošnji občinskega od
bora v Predosljih za izločitev davčne občine Primskovo in 
ustanovitev samostojne občine Primskovo.

19. Ustno poročilo upravnega odseka o prošnji občine Staraloka 
za uvrstitev občinske ceste od Stareloke do okrajne ceste 
pri sv. Duhu med okrajne ceste.

20. Ustno poročilo upravnega odseka o prošnji mestnega magi
strata v Ljubljani, da se sklene zakon, po katerem se vpelje 
za deželne poslance direktno in tajno glasovanje.

21. Ustno poročilo upravnega odseka o prošnji vaščanov iz 
Brezovega Rebra, Sela in dr. za izločitev iz občine Mirnapeč 
in priklopi te v k občini Ajdovec.

22. Ustno poročilo upravnega odseka o prošnji gospodarskega 
odbora v Sanaboru za podporo za napravo cestnih kanalov 
med vasjo Sanabor in Zavetniki.

VI. Sitzung mu 10. Februar 1897.

10. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über den Rechnungs
abschluss des Theaterfondcs fü r das Ja h r 1895 und den V o r
anschlag fü r das Jah r 1897 (zur Beilage 10).

11. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses, betreffend den Verkauf 
. des Redoutengebändes und der Häuser N r. 4 und 6 in  der F lo 

riansgasse (zur Beilage 26).
12. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über die Petition des 

Verwaltnngsrathes des Elisabeth-Kinderspitales in  Laibach um 
Bew illigung einer Jahressubvention.

13. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über die Petition des 
Musealvereines fü r K ra in  in  Laibach um Subvention.

14. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über die Petition des 
Gemeindeamtes in  Račna um Subvention behufs Entwässerung 
des Račnathales.

15. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über die Petition der 
Distrietsarztenswitwe Ju lie  Mayer um Pensionsbewillignng.

16. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über die Petition des 
Gemeindeamtes Schwarzenberg, Bezirk Laibach, um Subvention 
behufs Beschotterung der Straße von Salloch bis Schwarzenberg.

17. Mündlicher Bericht des Verwaltungsausschusses, betreffend die 
Einreihung der in t Straßenbezirke Veldes unterhalb Wodeschitz 
neuhergestellten Brücke über die Wocheiner Save in  die Kategorie 
der Bezirksstraßen-Bauobjeete (zur Beilage 29).

18. Mündlicher Bericht des Berwallungsansschusses über die Petition 
des Gemeindeausschnffes in  Predaßel um Ausscheidung der Steuer
gemeinde Prim skau und Eonstituirung einer selbständigen O rts
gemeinde Primskau.

19. Mündlicher Bericht des Verwaltungsausschusses über die Petition 
der Gemeinde Altlack um Einreihung der Gemeindestraße von 
Altlack bis zur Bezirksstraße bei H l. Geist unter die Bezirks
straßen.

20. Mündlicher Bericht des Verwaltnngsausschusses über die Petition 
des Stadtmagistrakes in  Laibach um Befchließung eines Gesetzes, 
wornach fü r die Landtagsabgeordneten die bi recte und geheime 
Abstimmung eingeführt wird.

21. Mündlicher Bericht des Verwaltnngsausschusses über die Petition 
der Insassen von Brezovi Reber, Selo u. a. um Ausscheidung 
aus der Ortsgemeinde Hönigstein und Zuweisung zur O rls - 
gemeinde Haidowitz.

22. Mündlicher Bericht des Verwaltungsausschuffes über die Petition 
des Vermögensverwaltungsansschusses von Sanabor um Sub- 
bentiou behufs Herstellung von Straßenkanälen zwischen den 
Ortschaften Sanabor und Zavetniki.

Začetek seje ob III. uri 15 minut dopoldne. Beginn der Sitzung mn 10 Uhr 15 M inuten Vormittag.
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Deželni glavar:
Potrjujem sklepčnost visoke zbornice in otvar- 

jam sejo.
Gospoda zapisnikarja prosim, da prečita zapisnik 

zadnje seje.

1. Branje zapisnika V. deželnozborske seje
dne 6. februarija 1897.

1. Lesung des Protokolles der Y. Landtagssitznng 
vom 6 Februar 1897.

Tajnik Pfeifer:
(Bere zapisnik V. seje v slovenskem jeziku. — 

Liest das Protokoll der V. Sitzung in slovenischer Sprache.)

Deželni glavar:
Želi kdo gospodov kak popravek v ravnokar 

prečitanem zapisniku?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, izrekam, da je zapisnik zadnje seje 

potrjen.

2. N aznanila deželno - zborskega predsed
stva.

2. Mittheilungen des Landtagspräsidiums.

Deželni glavar:
Naznanjam, da je gospod poslanec Pfeifer opra

vičil odsotnost od današnje seje z ozirom na nujno 
poslovanje, katero ima.

Došle so mi zopet sledeče peticije:
Krajni šolski svet v St. Rupertu in okrajni 

šolski svet v Krškem prosi za uvrstitev nadučiteljske 
plače v Št. Rupertu iz III. v II. plačilni razred.

(Izroči se finančnemu odseku. — Wird dem
Finanzausschüsse zugewiesen.)

Učiteljska konferencija v Novem Mestu prosi 
za zboljšanje gmotnega stanja učiteljev na Kranjskem.

(Izroči se finančnemu odseku. — Wird dem
Finanzausschüsse zugewiesen.)

Der Ausschuss des juridischen Unterstützungsvereines 
an der Wiener Universität bittet um Subvention.

(Izroči se finančnemu odseku. — Wird dem
Finanzausschüsse zugewiesen.)

Hinterlechner Hugo, Hörer der Veterinärmedicin in 
Wien, bittet um Subvention.

(Izroči se finančnemu odseku. — Wird dem
Finanzausschüsse zugewiesen.)

Tomšič Ivana, učiteljska udova, prosi, da bi ji 
slavni deželni odbor odkupil nekaj iztisov raznih let
nikov »Vrteča«.

VI. Sitzung ant 10. Februar 1897.

(Izroči se finančnemu odseku. — Wird dem 
Finanzausschüsse zugewiesen)

Gospod poslanec baron Liechtenberg izreka sle
deči prošnji:

Županstvo v Trzinu prosi pomoči za odvrnitev 
povodnji vode Pešate.

(Izroči se upravnemu odseku. — Wird dem Ver
waltungsausschusse zugewiesen.)

Županstvo v Trzinu prosi, da se pot pare. 
št. 1598 uvrsti med okrajne, oziroma dovozne ceste.

(Izroči se upravnemu odseku. — Wird dem Ver
waltungsausschusse zugewiesen.)

Gospod poslanec Ažman izroča prošnjo občin 
Brezovica in Begunje za uvrstitev občinske poti iz 
Begunj do postaje Žirovnik med okrajne ceste.

(Izroči se upravnemu odseku. — Wird dem Ver- 
waltungsausschusse zugewiesen.)

Gospod poslanec dr. Žitnik izroča prošnjo: 
Odbor slovensko-katoliškega delavskega društva 

v Ljubljani za premembo volilnega reda za deželni zbor.
(Izroči se upravnemu odseku. — Wird betn Ver

waltungsausschusse zugewiesen.)
Prestopimo torej k točki 3. dnevnega reda1 

to je :

3. Priloga 31. Poročilo deželnega odbora 
glede uvrstitve v  cestnem okraji V i
pavskem  se nahajajoče, iz Vrhpolja 
držeče, pri Logu v  V ipavsko - Goriško 
državno cesto se stikajoče občinske 
ceste med okrajne ceste.

3. Beilage 31. Bericht des Landesausschnsses, be
treffend die Einreihung der im Straffenbe- 
zirke Wippach vorkommenden, von Oberfeld 
ausgehenden, bei M aria Au in die Wippach- 
Görzer Reichsstraffe mündenden Gemeinde
st raffe in die Kategorie der Bezirksstraffen.

(Izroči se upravnemu odseku. — Wird dem Ver
waltungsausschusse zugewiesen.)

4. Priloga 32. Poročilo deželnega odbora 
glede uvrstitve v  cestnem okraji Vrh
niškem  se nahajajoče, od Borovnice po 
dolini proti vasi Sobočevo držeče ob
činske ceste med okrajne ceste.

4. Beilage 32. Bericht des Landesansschnsses, be
treffend die Einreihung der im Straffenbezirke 
Oberlaibach gelegenen, von Franzdorf thal- 
aufwärts gegen Soboöevo führenden Gemeinde- 
straffe in die Kategorie der Bezirksstratzen.

(Izroči se upravnemu odseku. — Wird dem Ver
waltungsausschusse zugewiesen.)
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5. Priloga 33. Poročilo deželnega odbora 
glede odpisa iz  nekdanjega kranjskega  
zem ljiško-odveznega zaklada v  dobi od 
1857. 1. do konca 1882. leta  na račun 
strank predplačilom a izplačanih neiz
terljiv ih  potnih stroškov.

5. Beilage 33. Bericht des Landcsausschnsses, be
treffend die Abschreibung der ans dem bestan
denen krainischen Grnndentlastungsfonde in 
der Zeitperiode seit 1857 bis Ende 1882 für 
Rechnung der Parteien vorschussweise bezahlten 
uneinbringlichen Reisekosten.
(Izroči se finančnemu odseku. — Wird dem 

Finanzausschüsse zugewiesen)

6. Priloga 34. Poročilo deželnega odbora 
z načrtom zakona, s katerim  se ustanov- 
ljajo zakonita določila o uravnavi zdra- 
v ištva  za obstoječa zdravišča v  vojvodini 
Kranjski.

<>. Beilage 34 Bericht des Landesansschnsses mit 
Vorlage eines IHeselzentwurses, womit gesetz
liche Bestimmungen zur Regelung des Cnr- 
wesens für die in Kraiu bestehenden Cnrorte 
erlassen werden.
(Izroči se upravnemu odseku. — Wird dem Ver

waltn» gsausschusse zugewiesen.)

Na vrsto pride:

7. Ustno poročilo finančnega odseka o pro
računu učiteljskega pokojninskega za
klada za 1 1897. (k prilogi 7, in o zadev
nih prošnjah.

7. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über 
den Voranschlag des Lehrerpcnsioussondes für 
das J a h r  1897 (zur Beilage 7) nnd über die 
einschlägigen Petitionen.

Poročevalec Višnikar:

Visoki deželni zbor! Poročati mi je o proračunu 
učiteljskega pokojninskega zaklada za leto 1897. in 
o ta zaklad zadevajočih prošnjah.

Kakor je razvidno iz priloge 7., nasvetuje de
želni odbor za pokojnine učiteljev 17.813 gld. 52 kr. 
in za nepričakovane slučaje 800 gld., skupaj okroglih 
18.613 gld. Od teh pokojnin odpade pokojnina za 
učitelja Janeza Debeljaka, ki je umrl meseca novembra 
leta 1896., v znesku 660 gld.

Pri tem naslovu mi je tudi poročati o prošnji 
začasno vpokojenega učitelja Franceta Pavlina za 
podaljšanje v seji visoke zbornice z dne 12. januarija 
1. 1894. za tri leta mu dovoljene miloščine v letnem 
znesku 120 gld. poleg normalno odmerjene pokojnine 
letnih 240 gld., torej skupnih 360 gld. Njegove raz
mere se med tem časom niso nikakor zboljšale,

VI. Sitzung ant 10. Februar 1897.

nasprotno je prositelj že pet let bolan in vsled tega 
misli finančni odsek, da naj se mu miloščina letnih 
120 gld. še podaljša za tri leta ter stavi predlog:

»Visoki deželni zbor naj sklene:
Začasnemu vpokojenemu učitelju Frančišku 

Pavlin se vsled sklepa z dne 12. januarija 1894 
poleg normalne pokojnine 240 gld. dovoljena miloščina 
letnih 120 gld. iz učiteljskega pokojninskega zaklada 
podaljša za daljna tri leta, do konca 1899. 1.«

Ta znesek 360 gld. je že ustavljen v proračunu 
deželnega odbora ter se v tem oziru ta proračun ne 
spreminja.

Deželni glavar:

Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim glasovanja. Gospodje poslanci, 

ki pritrjujejo predlogu finančnega odseka, izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:

Dalje prosi učitelj Janez Jarm na Studenci za 
povišanje normalne pokojnine od 510 gld. na 600 gld. 
Prositelj pravi, da je služboval od 1. 1857. do 1896., 
tedaj 39 let, in sicer kot učitelj od dne 7. junija 
1. 1864. do 1. 1895., torej 31 let. Določila se mu je 
pokojnina °/8 od zadnje plače, kolikor mu po zakonu 
pripada, to je znesek 510 gld. od plače 680 gld. Ako 
se pomisli, da se mu po zakonu ne more priznati 
ta višja pokojnina in da tudi iz prošnje ni razvidno, 
da bi bil prositelj v posebno slabih razmerah, je 
finančni odsek mnenja, da se tej prošnji ne more 
ustreči, ter predlaga:

»Slavni deželni zbor naj sklene:
Prošnji vpokojenega učitelja Janeza Jarma za 

povišanje pokojnine 510 gld. na 600gld. se ne ustreza.«

Deželni glavar:

Želi kdo besede P
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim gospode, ki se strinjajo z na

svetom finančnega odseka, da izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.!
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:

Po teh sklepih znašajo pokojnine učiteljev 
17.153 gld. Razun tega se za nepričakovane slučaje 
predlaga znesek 800 gld., torej skupaj 17.953 gld. 
ali za 660 gld. manj, kakor predlaga deželni odbor.

(Obvelja. — Angenommen.)
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Naslov II. »Pokojnine za učiteljske udove in 
sirote«. Tu nasvetuje deželni odbor svoto 8922 gld. 
81 kr. in za nepričakovane slučaje pavšalni znesek 
500 gld., skupaj torej svoto 9423 gld. Ta svota se 
mora povišati vsled tega, da je učitelj Debelak meseca 
novembra lanskega leta umrl in njegova udova Eliza 
Debelak dobiva normalno pokojnino 200 gld.

Dalje mi je poročati o prošnji Frančiške Legat, 
učiteljske udove v Ljubljani. Ona prosi, da se jej že 
priznana miloščina 200 gld. poviša in podaljša. 
Finančni odsek meni, da tu ni pravih razlogov, 
da bi se jej ta pokojnina povišala, pač pa se bo 
ustreglo deloma drugemu delu prošnje za vzgojeval- 
nino njenega sina Evgena Legata.

čast mi je torej, v imenu finančnega odseka 
predlagati:

»Slavni deželni zbor naj sklene:
Prošnji učiteljske udove Frančiške Legat za 

povišanje njene pokojnine 200 gld. se ne ustreza.«

Deželni glavar:

Želi kdo besede ?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki pritrjujejo 

ravnokar prečitanemu nasvetu finančnega odseka, iz
volijo obsedeti.

(Obvelja. — Angenommen)
Sprejeto.

Poročevalec Visnikar:

Potrebščina za pokojnine za učiteljske udove 
in sirote znaša skupaj 9643 gld., torej za 220 gld. več, 
kakor nasvetuje deželni odbor.

(Obvelja. — Angenommen.)
Pri III. naslovu »vzgojevalnine« nasvetuje de

želni , odbor potrebščino v znesku 1373 gld. in za 
nenadno potrebščino 200 gld., skupaj 1573 gld.

Finančni odsek je sprejel znesek 1373 gld., glede 
katerega je potrebščina izkazana in nasvetuje še 
nekatere zviške glede na vložene prošnje.

Pred vsem je tu prošnja učiteljske udove 
Frančiške Legat, da se njenemu sinu Evgenu, ki je 
letos v prvem letu v bogoslovji, podaljša vzgoje- 
valnina letnih 30 gld. Po ravno prejšnjem sklepu je 
visoka zbornica odbila prošnjo Frančiške Legat, da 
se jej poviša pokojnina letnih 200 gld., pač pa pred
laga finančni odsek z ozirom na to, da je potrjeno, 
da je prosilka ubožna in da ima tri otroke, da se 
tudi za starejšega sina Evgena Legata podaljša 
vzgojevalnina letnih 30 gld. še za tri leta.

Finančni odsek torej predlaga:
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljški siroti Evgenu Legat se podaljša 

vzgojevalnina po 30 gld. na leto za daljna tri leta 
do konca leta 1899 proti temu, da redno nadaljuje 
svoje študije.«

VI. Sitzung am 10. Februar 1897.

Deželni glavar:

Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.j
Ker ne, bomo glasovali. Prosim gospode, ki 

pritrjujejo temu nasvetu finančnega odseka, da izvolijo 
ustati.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Visnikar:

Dalje prosi učiteljeva udova Karolina Hočevar 
iz Črnomlja, da se za njenega sina Kuno Hočevarja 
podaljša miloščina letnih 30 gld., ki se mu je bila 
ustavila dne 1. maja leta 1896., ko je izpolnil svoje 
18. leto. Ker je Kuno Hočevar sedaj šele v osmi 
šoli in da se mu omogočijo vsaj deloma nadaljne 
študije, predlaga finančni odsek:

»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljski siroti Kuno Hočevar se dne 1. maja 

1896 ustavljena vzgojevalnina letnih 30 gld. iz 
učiteljskega pokojninskega zaklada podaljša do 26. maja 
1897, to je do spolnjenega 20. leta.«

Prosim, da se ta predlog sprejme.

Deželni glavar:

Želi kdo besede ?
(Nihče se ne oglasi. -— Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki se stri

njajo s predlogom finančnega odseka, izvolijo obsedeti.
(Obvelja. — Angenommen)
Sprejeto.

Poročevalec Visnikar:

Potrebščina za vzgojevalnine se torej poviša za 
60 gld. ter znaša skupaj 1633 gld.

(Obvelja. — Angenommen.)

IV. točka: »Miloščine.« Tu nasvetuje deželni 
odbor 1380 gld. in za nenadne slučaje 500 gld., torej 
skupaj 1880 gld.

Pri tem naslovu mi je poročati o več prošnjah, 
ki so se vložile za podaljšanje, oziroma zvišanje 
miloščin, in sicer prvič o prošnji Karoline Hočevar. 
Karolina Hočevar prosi, da se jej dovoljena miloščina 
letnih 50 gld. primerno zviša in utemeljuje svojo 
prošnjo s tem, da je že več let na plučih bolna in 
silno ubožna. Tudi okrajni šolski svet v Črnomlji 
priporoča to prošnjo. Finančni odsek predlaga, da 
se tej prositeljici miloščina letnih 50 gld. zviša na 
60 gld., kolikor dobivajo tudi druge take udove in 
da se podaljša ta miloščina za daljna tri leta.
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Predlagam torej v imenu finančnega odseka: 
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljski udovi Karolini Hočevar se dosedanja 

miloščina letnih 50 gl d. iz učiteljskega pokojninskega 
zaklada podaljša za leta 1897, 1898 in 1899 ter se 
poviša na 60 gld. na leto.«

Deželni glavar:

Zeli kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet fid).)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje poslanci, ki 

pritrjujejo temu predlogu finančnega odseka, izvolijo 
usta ti.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:

Dalje je vložila učiteljska udova Frančiška 
Pibernik sličnjo prošnjo, v kateri pravi, da jej je 
deželni zbor dovolil dne 9. januarija leta 1894. 
triletno miloščino letnih 50 gld., in sicer za 1. 1894,, 
1895. in 1896. Pri tej prošnji, ki jo tudi podpira 
deželni šolski svet, je omeniti, da se stanje prositeljice 
nikakor ni zboljšalo, da je v istini bolehna, in vsled 
tega predlaga finančni odsek:

»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljevi udovi Frančiški Pibernik se iz uči

teljskega pokojninskega zaklada dovoljena miloščina 
letnih 50 gld. podaljša za tri leta, do konca 1899. 1. 
in zviša na 60 gld. na leto.«

Deželni glavar:

Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, bomo glasovali, in prosim gospode, ki 

se strinjajo s tem predlogom finančnega odseka, da 
izvolijo obsedeti.

(Obvelja. — Angemmon.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:

Dalje prosi učiteljska udova Magdalena Kratoch- 
will, katera vživa pokojnino letnih 100 gld., da se 
ta milostna pokojnina zanjo in za njenih pet otrok 
podaljša in primerno zviša. Finančni odsek z ozirom 
na to, da ima žena pet otrok in da jej je gotovo 
težko skrbeti zanje, predlaga, da se ta miloščina 
letnih 100 gld. podaljša za daljna tri leta.

Predlog se glasi:
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljevi udovi Magdaleni Kratochwill se iz 

učiteljskega pokojninskega zaklada že dovoljena mi
loščina letnih 100 gld. za njo in njenih pet otrok 
podaljša za daljna tri leta, do konca 1899. 1.«

- VI. Sitzung mu 10. Jcbrtuu" 1897.

Deželni glavar:
Želi kdo besede ?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki pritrjujejo 

predlogu finančnega odseka, izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:
Vpokojeni učitelj Matija Hiti prosi za milostno 

pokojnino. On je že 77 let star in je bil 56 let pri
vatni in pomožni učitelj. Dne 9. aprila 1894 se mu 
je dovolila za tri leta milostna pokojnina 100 gld. na 
leto. Do leta 1896. je bil še pomožni učitelj v Stein- 
wandu in je torej vender še nekaj prislužil, sedaj 
mu je še ta zaslužek odpadel. Vsled tega tudi de
želni šolski svet priporoča, da se temu učitelju poviša 
milostna pokojnina za 80 gld.

Predlagam v imenu finančnega odseka:
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Pomožnemu učitelju Matiji Hiti dovoljuje se iz 

učiteljskega pokojninskega zaklada milostna pokojnina 
letnih 180 gld. s 1. januarjem 1897 počenši.«

Deželni glavar:
Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, se bo glasovalo, in prosim gospode 

poslance, ki pritrjujejo temu predlogu finančnega od
seka, da izvolijo ustati.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:
Dalje mi je poročati o prošnji učiteljske udove 

Magdalene Venedig. Prositeljica prosi, da se jej po
daljša že dovoljena miloščina letnih 100 gld. še za 
dalje. Prošnjo podpira tudi deželni šolski svet in 
ker je gotovo, da se v poslednjih letih njeno stanje 
ni na boljše obrnilo, predlaga finančni odsek:

»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljski udovi Magdaleni Venedig se za njo 

in njeni nedoletni hčeri Santo in Julijo iz učiteljskega 
pokojninskega zaklada že dovoljena miloščina letnih 
100 gld. podaljša za leta 1897, 1898 in 1899.«

Prosim, da se ta predlog sprejme.

Deželni glavar:
Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki se stri

njajo z nasvetom finančnega odseka, izvolijo obsedeti.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.
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Poročevalec Višnikar:
Učiteljska sirota Johana Stupar, stara 61 let, 

prosi, da se jej že dovoljena miloščina 60 gld. po
daljša in zviša vsaj na 100 gld. V prošnji navaja, da je 
bolehna, da je njena mati, ki uživa pokojnino 140 gld., 
že 84 let stara in da mora še svojo mater podpirati, 
da si pa sama glede na bolehnost, posebno glede 
na svoje slabe oči ne more dosti prislužiti.

Finančni odsek sicer ne more predlagati, da bi 
se miloščina zvišala na 100 gld., pač pa predlaga, da 
se ji podaljša miloščina v znesku 60 gld. za tri leta.

Predlog finančnega odseka se glasi:
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljevi siroti Ivani Stupar se že dovoljena 

miloščina letnih 60 gld. iz učiteljskega pokojninskega 
zaklada podaljša za leta 1897, 1898 in 1899.«

Deželni glavar:
Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne. prosim glasovati. Gospodje, ki pritr

jujejo predlogu finančnega odseka, izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:
Janez Juvane, kapelan v Senožečah, prosi za 

svojega brata Leopolda Juvanca, da se mu podaljša 
konkretalna pokojnina letnih 90 gld., da se mu s tem 
omogoči nadaljevanje študij. Leopold Juvane je sedaj 
tehnik. Dokazano je, da nima nikakega premoženja in 
finančni odsek je mislil, da se sme na to prošnjo 
ozirati posebno zaradi tega, ker nam tehnikov jako 
primanjkuje in da se marljivemu učencu omogoči 
nadaljevanje svojih študij.

Predlagam torej v imenu finančnega odseka:
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljski siroti Leopoldu Juvane, tehniku v 

Gradcu, se dovoljuje iz učiteljskega pokojninskega 
zaklada miloščina letnih 90 gld. za leta 1897, 1898, 
in 1899 s pogojem, da svoje študije redno nadaljuje.«

Deželni glavar:
Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki pritr

jujejo temu nasvetu, izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:
Dalje mi je poročati o prošnji učiteljskih sirot 

Ane, Karoline in Alojzije Malenšek, ki so stare od 
62 do 70 let in bolehne ter prosijo, da se jim do 
konca leta 1898, oziroma 1899. dovoljena miloščina 
letnih 30 gld. ali skupaj 90 gld. zviša, ker si ne

VI. Sitzung am 10. Februar 1897.

morejo ničesar več prislužiti. Finančni odsek je 
uvaževal razloge te prošnje ter predlaga, da se po
viša miloščina za vsako teh sirot od 30 na 50 gld., 
tako da ta izdatek znaša za vse tri skupaj 60 gld. 
več, kakor je nasvetovano po deželnem odboru.

Predlagam torej v imenu finančnega odseka:
»Slavni deželni zbor skleni:
Učiteljskim sirotam Ani, Karolini in Alojziji 

Malenšek se že dovoljena miloščina letnih 30 gld. 
iz učiteljskega pokojninskega zaklada poviša na 
letnih 50 gld. za vsako.«

Prosim, da se ta predlog finančnega odseka 
sprejme.

Deželni glavar:
Želi kdo besede?
(Ndrče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki se stri

njajo s tem predlogom finančnega odseka, izvolijo 
obsedeti.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:
Dalje prosi učiteljska udova Terezija Raunicher, 

da se jej njena miloščina letnih 100 gld. primerno 
zviša. Stara je že 90 let in gotovo je, da je slabotna 
in si ničesar prislužiti ne more. Vsled tega predlaga 
finančni odsek, da se jej ta pokojnina letnih 100 gld. 
nekoliko zviša, in sicer na 120 gld., tako, da bo na 
mesec vsaj 10 gld. dobivala. Vsled tega se pri tem 
naslovu potrebščina zviša za 20 gld.

Finančni odsek predlaga:
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljski udovi Tereziji Raunicher se dovoljuje 

poleg njene pokojnine letnih 100 gld. od 1. januarija 
1897. 1. dalje miloščina letnih 20 gld. iz učiteljskega 
pokojninskega zaklada.«

Deželni glavar:
Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, bomo glasovali in prosim gospode, ki 

pritrjujejo nasvetu finančnega odseka, da izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:
Učiteljska udova Ana Kmet prosi, da se vzgo- 

jevalnine za njenih sedem otrok, ki imajo na leto 
samo po 13 gld. 33 kr., primerno zvišajo. Finančni 
odsek je mnenja, da se je na to prošnjo ozirati, 
ker so te vzgojevalnine letnih 13 gld. 33 kr. tako 
majhne, da s tem tudi najnujnejših potreb ni mogoče 
pokriti.



90 VI. seja dne 10. februarija 1897. -

Predlaga torej, da se te vzgojevalnine milostnim 
potom za vsakega otroka zvišajo na 20 gld.

Predlog se glasi:
»Slavni deželni zbor naj sklene :
Učiteljskim sirotam Miha, Vincencij, Avguštin, 

Teodor, Herman, Marija in Justina Kmet se jim že 
priznane vzgojevalnine po 13 gld. 33 kr. na leto od
1. januarija 1897 pričenši milostnim potom povišajo 
na 20 gld. na leto za vsako iz učiteljskega pokoj
ninskega zaklada.«

S tem se potrebščina pri tej točki zopet zviša 
za okroglih 47 gld.

Prosim, da se ta predlog finančnega odseka 
sprejme.

Deželni glavar:

Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich )
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki pritr

jujejo nasvetu finančnega odseka, izvolijo obsedeti.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:

Pri IV. naslovu »miloščine« se vsled današnjih 
sklepov visoke zbornice potrebščina zviša na 2157 gld.

(Obvelja. — Angenommen^
Dalje predlaga deželni zbor za »odpravnine« 

znesek 872 gld., za »pogrebnine« znesek 373 gld. in 
za »uradne in pisarniške potrebščine« 50 gld., po po
vprečni potrebščini zadnjih treh let. Pri teh postavkih 
deželnega odbora finančni odsek ne predlaga nikakih 
sprememb, ter prosi, da se nasvetovane svote sprejmejo.

Deželni glavar:

Želi kdo besede ?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)

Ker ne, bomo torej glasovali in prosim gospode, 
ki se strinjajo s tem nasvetom finančnega odseka, 
da izvolijo ustati.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:

Po današnjih sklepih znaša torej vsa potrebščina:
I. za pokojnine učiteljev.................... 17.953 gld.

II. za pokojnine za učiteljske udove
in s i r o t e ........................................  9643 »

III. za v z g o jn in e ...................................  1633 »
IV. za m ilo šč in e ........................................ 2157 »
V. za o d p ra v n in e ............................... 872 »

VI. za pogrebnine...................................  373 »
VII. za uradne in pisarniške potrebščine 50 »

VI. Sitzung mn 10. Februar 1897.

Vsa potrebščina znaša 32 681 gld., dočim je 
deželni odbor predlagal 32.784 gld., torej več za 
103 gld. Za toliko se zmanjša potrebščina po pred
logu finančnega odseka.

Glede »zaklade« omenjam prvič, da finančni 
odsek . predlaga jednako kakor deželni odbor kot 
presežek gospodarjenja z zalogo šolskih knjig znesek 
937 gld.

(Obvelja. — Angenommen)
Kot dohodek iz »šolskih glob« nasvetuje se 

poprečni znesek poslednjih treh let, namreč znesek 
1022 gld.

(Obvelja. — Angenommen.)
Dalje znašajo 12°/0, oziroma 2°/0 odtegljeji za 

pokojninski zaklad 7323 gld. Tu je omeniti, da pla
čujejo učitelji od svojih plač za pokojninski zaklad 
po 2 °/o, kadar pa dobodo višjo plačo, 10 °/0 od te 
višje plače.

Predlagam, da se kot pokritje sprejme znesek 
7323 gld.

(Obvelja. — Angenommen.)
Obresti glavnice znašajo po povprečnem uspehu 

1346 gld.
(Obvelja. — Angenommen.)
Glede naslova V. »povrnjeni troški« v znesku 

60 gld. omenjam, da je vložena neka prošnja, ki 
upliva na ta nastavek.

Učiteljica Frančiška Stepischnegg, roj. Schetina, 
prosi, da se jej odpravnina ostalih 460 gld. odpiše, 
ali pa to plačilo vsaj izdatno zlajša. Prositeljica 
je služila kot učiteljica 11 let, bila je dne 18. sep
tembra 1. 1888. vsled bolehnosti iz službe odpuščena 
ter se jej je dovolila odpravnina 660 gld., to je plača 
za l ' / 2 leta. Kmalu potem se je omožila; leta 1893. 
pa se je njen mož ponesrečil, namreč utonil v Krki. 
Ona je bila potem zopet nastavljena kot učiteljica, 
toda s pogojem, da odpravnino v znesku 660 gld. 
v mesečnih obrokih po 5 gld. povrne. Od tega 
zneska je še na dolgu 460 gld. Finančni odsek je 
uvaževal razloge prošnje, posebno to, da je bil od
pravek 660 gld. jako neznaten in da ima prositeljica 
še skrbeti za jednega otroka, in da jej je pač težko, 
samo sebe in otroka s plačo 450 gld. vzdrževati. 
Zato predlaga, da se jej, ker je že odplačala 200 gld., 
še neporavnani znesek 460 gld. s polovico odpiše 
in da še ostali znesek 230 gld. plača v mesečnih 
obrokih po 2 gld. 50 kr. mesto 5 gld., kakor je do- 
sedaj plačevala:

Finančni odsek torej predlaga:
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Učiteljici Frančiški Schetina, udovi Stepischnegg 

se od še ne poravnane odpravnine 460 gld. odpiše 
polovica v znesku 230 gld. proti temu, da ostanek 
230 gld. plača v mesečnih obrokih po 2 gld. 50 kr.«
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Deželni glavar:

Zeli kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki pritr

jujejo nasvetu finančnega odseka, izvolijo obsedeti. 
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec Višnikar:

Pri naslovu V. »povrnjeni troski«, se vsled ravno 
storjenega sklepa od 60 gld. znižajo na 30 gld". 

(Obvelja. — Angenommen.)
Skupna zaklada pa se vsled tega zniža od 

10.688 gld. na 10.658 gld. Ako primerjamo to pokritje 
8 potrebščino 32.681 gld., kaže se primankljaja 
22.023 gld., ali za 73 gld. manj, kakor po nasvetu 
deželnega odbora.

Finančni odsek torej predlaga:
»Slavni deželni zbor naj sklene:
Proračun učiteljskega pokojninskega zaklada 

za leto 1897. se odobruje
s p o tre b š č in o ........................................... 32.681 gld.
s pokritjem .  .....................................  10.658 »
torej s primanjkljajem v znesku . . 22.023 gld.
kateri se poravna iz deželnega zaklada.«

Deželni glavar:

Želi kdo besede ?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje poslanci, 

ki se strinjajo z nasvetom finančnega odseka o pro
računu učiteljskega pokojnisnkega zaklada za leto 
1897., izvolijo ustati.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Daljna točka je :

8. Ustno poročilo finančnega odseka o ra
čunskem sklepu deželnega zaklada za 
1. 1895 . (k prilogi 9.)

8. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über 
den Rechnungsabschluss des Landesfondes für 
das Jahr 1895 (zur Beilage 9).

Berichterstatter Excellenz Freiherr von Schweget.
Hohes H aus! Der nunmehr zur Verhandlung gelan

gende Gegenstand verdient gewiss schon an und für sich 
und mit Rücksicht auf die Bedeutung, die der Landesfond 
in unserem Haushalte überhaupt hat, insbesondere aber 
mit Rücksicht auf die außerordentlichen Verhältnisse, unter 
denen der Rechnungsabschluss für das 1895 stattfand, die 
vollste Aufmerksamkeit des hohen Hauses. Indem ich mir 
dieselbe und damit auch die Nachsicht für eine längere 
Auseinandersetzung über diesen Gegenstand erbitte, möchte 
ich mir zunächst hervorzuheben erlauben, dass es meiner

V I. Sitzung am 10. Februar 1897.

Ansicht nach wünschenswert erscheint, bei der Verhandlung 
über den Rechnungsabschluss des Landesfondes den Gegen
stand umso eingehender zu behandeln, als bei der Ver
handlung über den Voranschlag desselben Fondes, der 
gewiss- auch von der größten Wichtigkeit für die Landes
interessen ist, immer politische Erörterungen miteingeflochten 
werden, die es schwierig, ja oft unmöglich machen, dem 
Gegenstände in sachlicher und objectiver Richtung jene 
Aufmerksamkeit zu schenken, die er verdient. E s wird sich 
also bei keinem anderen Anlasse besser, als bei dem vor
liegenden die Gelegenheit bieten zu einer objectiven und 
sachlichen Beurtheilung aller Angelegenheiten, welche aus 
diesem Gebiete die Vertretung des Landes in erster Reihe 
interessiren.

Indem  ich nach dieser kurzen Bemerkung sofort an 
den Gegenstand der Berichterstattung herantrete, erlaube 
ich mir hiebei die verehrten Herren auf die Beilage N r. 9 
aufmerksam zu machen, aus welcher S ie  entnehmen werden, 
dass die Brutto-Einnahm en des J a h re s  1895 einen Betrag 
von 1,435.962 fl 48 kr. ausweisen, denen eine B rutto- 
Äusgabe von 1,717.869 sl. 5 ft2 kr. gegenübersteht. —  
Bringen S ie  von diesen Brutto-Einnahm en die durch
laufenden Posten, die sowohl in den E innahm en, wie 
in den Ausgaben mit dem gleichen Betrage von 483.486 fl. 
5 0 l/2 kr. ausgewiesen sind, in Abzug, so stellen sich die 
effectiven Einnahmen des Ja h re s  1«95 auf 952.475 fl. 
9^2 kr., die effectiven Ausgaben auf 1,234.382 sl. 55 kr. 
Dem Voranschläge für das J a h r  1895 gegenüber, in dem 
die Bedeckung mit 957.765 f l  und das Erfordernis mit 
1,008.550 fl. ausgewiesen war, stellt sich demnach für das 
Berichtsjahr ein Deficit per 281.906 fl. 57 */2 kr. heraus. 
Durch eine lange Reihe von Ja h ren  ivar der Berichterstatter 
über den Landesfond stets in der Lage, Ih n e n  nur von 
Überschüssen und in der Regel nie von Deficiten zu be
richten ; die Überschüsse waren stets steigend und wenn im 
Ja h re  1895 das Gegentheil davon eintritt und ein bedeu
tendes Deficit uns vorliegt, so sind die Gründe dafür zu 
bekannt, als das noch irgend eine Überraschung daran 
geknüpft werden könnte. D as  Deficit von 281.906 sl. 
57 Vj kr. stellte sich im Wesentlichen aus folgenden Posten 
zusammen: Erstens haben wir für das J a h r  1895 selbst 
bereits im Prä lim inare ein Deficit von 50.793 fl. aus 
einem aufzunehmenden Darlehen oder durch Veräußerung 
von Obligationen, die im Besitze des Landes sich befinden, 
zu bedecken beschlossen. Außer diesem Deficit sind die E in
nahmen des J a h re s  1895 gegenüber dem Voranschläge 
um 6189 fl 2 ’ / 2  kr. in der ordentlichen Bedeckung zurück
geblieben, während sich in der außerordentlichen eine Diffe
renz von 100 fl. 8 9 ' / 2  kr. ergibt, und endlich ist durch 
die Erdbebenkatastrophe und verschiedene andere Umstände 
eine größere Ausgabe von 224.823 sl. 65%  kr verursacht 
worden. Alle diese Posten zusammengenommen ergeben das 
früher angegebene Deficit von 281.906 fl. 5 7 7 2 kr. Die 
Hanptposten, welche die außerordentliche M ehrausgabe von 
224.823 fl. 6 ’/2 kr. bilden, sind der Ausfall, den wir bei 
der Bieranflage im Betrage von 40.983 fl. 29 kr. erlitten 
haben, ferner die Ausgaben, welche aus dem Landesfonde 
zur Bedeckung der durch das Erdbeben verursachten Schäden 
im Betrage von 86.083 fl. 8 J/2 kr. geleistet werden 
mußten, endlich die M ehrausgabe für den Krankenhausbau 
im Betrage von 73.151 fl. 5 '/ 2 k r ., welche Sum m e
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zusammen m it dem bereits erw ähnten Deficit van 5 0 .7 9 2  fl. 
einen B e trag  von 2 5 1 .0 1 0  fl. 4 3  kr. darstellt D ieser B e trag  
von 2 5 1 .0 1 0  fl. 4 3  kr. w urde, —  ich schicke d as  v o rau s  
—  bedeckt durch ein Anlehen, welches der Landesausschuss 
bei der krainischen Sparkasse im  B etrage von 2 49  0 0 0  fl. 
aufzunehmen v eran laß t w a r und ich werde tut V erlaufe 
des B erichtes auch auf diese O p era tio n  noch zurückzukommen 
die E h re  haben.

Nach diesen allgem einen Bem erkungen glaube ich 
sofort au f die D arleg u n g  des D eta ils  sowohl bezüglich 
der E innahm en  a ls  auch der A usgaben eintreten zu sollen, 
bei welchen auf die verschiedenen, den L audeshausha lt be
treffenden besonderen Angelegenheiten zurückzukommen sich 
der A nlass finden w ird.

W enn w ir  also, die E innahm en anlangend, zuerst 
d as  I. C apitel der ordentlichen E innahm en a u s  den S teu e r- 
zuschlägen und der L andesauflage in s  A uge fassen, so finden 
Lue, dass w ir  unter diesem T ite l einen B e trag  von 1 2 .5 05  fl. 
4 0  kr. weniger eingenommen haben, a ls  p rä lim in ir t w a r ;  
in  diesem C apitel sind u n ter T ite l I, P a ra g ra p h  a in  erster 
R eihe die Zuschläge au f die directe S te u e r  einbegriffen. 
Diese P ost ist in den früheren  J a h re n  regelm äßig und 
nicht unbedeutend gegenüber dem V oranschläge gewachsen, 
w eil die S teuervorschrcibnng, welche von S e ite  der S t a a t s 
verw altung  m it der g rößten  Vorsicht aufgestellt w ird , in  
der R egel h in te r dem reellen E rfolge zurückbleibt und atts 
diesem G ru nd e  sich öfters eine M ehreinnahm e von 10 .000  fl. 
und auch m ehr ergab. I m  J a h r e  1895  mußte an  den 
directeu S te u e rn  infolge der Erdbebenkatastrophe ein B e trag  
von 2 9 .8 7 6  fl. 8 8 ' / s kr. a n  direkten S te u e rn  abgeschrieben 
rverden und demzufolge h a t auch die Z unahm e u n ter diesem 
T ite l, die sonst, wie ich schon zu bemerken die E hre hatte, 
in  der Regel einen größeren B e trag  erreichte, n u r  den B e 
tra g  von 2 99 7  fl. 58  kr erreicht

I m  zweiten P a ra g ra p h  dieses T i te ls :  „Zuschläge 
aus die V erzehrungssteuer" ist eine Z unahm e in dem n am 
haften B etrage  von 1 0 .7 7 0  fl. 64  kr. ausgew orfen. Diese 
Z un ah m e ist a ls  erfreuliche zu bezeichnen nicht n u r  vom 
S tan d p u n k te  der finanziellen In te ressen  des L andes, sondern 
auch vom S tan d p u n k te  der durch d a s  Land besorgten 
direkten E inhebungen der V erzehrungssteuer, welche jedenfalls 
sowohl den P ercip ienten , a ls  auch den Z ahlenden besser 
dient a ls  die M ethode der Verpachtung, die in  einzelnen 
Bezirken noch stattfindet. I c h  kann bei dieser Gelegenheit 
empfehlen, dass der Landesansschuss d as  von u n s  ein
geschlagene P r in c ip  der V erzehrungssteucrpachtung sorg
fältig  cultivire und in  Z ukitnft wenn möglich diese P ach tung  
auch auf die weiteren Bezirke ausdehne, lucit bann  die 
H offnung besteht, dass die S ta a tsv e rw a ltu n g  in  der richtigen 
E rkenntn is der V ortheile, die sie selbst und auch d a s  Land 
a u s  dieser durch d a s  Land selbst besorgten E inhebung zieht, 
sich entschließen w ird , in  Z itkunft durch direkte Abmachung 
m it dem Lande eine V ereinbarung  zu treffen, die beiden 
Theilen  noch größere V ortheile, a ls  die b isher ausgew ie
senen, zu bringen in  der Lage sein w ird.

(P o h v a la  —  B eifall.)
U nter P a ra g ra p h  c finden S ie  den A usw eis über 

diese selbstständigen L andesauflagen. I n  erster Reihe handelt 
es sich hier um  die Auflage auf den Verbrauch von ge
b rannten  geistigen Flüssigkeiten, in  zweiter Reihe um die
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A uflage auf den Verbrauch von B ier. Ic h  möchte zuerst 
au f die B ieraitflage hinzuweisen m ir erlauben, die w ir im 
J a h r e  1895  beschlossen, und m it dem B etrage von 5 0 .0 0 0  fl. 
in s  P rä lim in a re  eingestellt haben, und von der m ir e rw ar
teten, dass es möglich sein w ird , sie m it dem 1. J u l i  1895  
in W irksamkeit treten zu lassen. Diese unsere E rw artu n g  
hat sich jedoch nicht erfü llt, denn das Landesgesetz vom 
2 3 . J u l i  1 89 5  wurde erst am  10. August publicist, die 
D urchführungsverordnung  vom 6. August aber gelangte 
erst am  7 O ctober zu r A usgabe, so dass die E inhebung 
dieser Auflage anstatt vom 1. J u l i  ab erst int M on ate  
O ctober und daher zu einer Z e it ihren  A nsang nahm , 
wo der größte T he il des E rfolges durch die bereits vo r
geschrittene Ja h re sz e it  in  F ra g e  gestellt wurde. A nstatt 
des p rä lim in irten  B e trag es  von 5 0 .0 0 0  fl w urde un ter 
diesem T ite l n u r  ein B e trag  von 9 0 1 6  fl. 71 kr. ein«

. gehoben, so dass hier ein A u sfa ll von 4 0 .9 8 3  fl. 29 kr. 
zu verzeichnen ist, der dann  au f das Deficit des J a h r e s  
1895  einen nam haften  E influss üben mußte, w ofür aber 
den Laudesausschuss keine V eran tw o rtu ng  trifft.

D ie andere P ost der L andesauflage, nämlich jene auf 
bett Verbrauch von gebrannten  geistigen Flüssigkeiten, n im m t 
hingegegen eine Z itnahm e um  1 3 .709  fl. 67 kr. auf M it  
sehr gemischten G efühlen n u r  kaun ich diese Z unahm e 
betrachten, weil sie mtf der einen S e ite  a llerd ings den 
F inanzen  des Landes in  bedeutendem M aße hilfreich 
un ter die A rm e greift, anderseits aber auch das fort» 
schreitende Übel der B ranntw einpest, u n ter der d as  Land 
K ra iu  empfindlich zu leiden hat, docum eutirt. W eil diese 
F ra g e  so wichtig ist sowohl vom S tandpunk te  der finanziellen 
In teressen  des L andes, a ls  auch vom S tandpunk te  der ■— 
ich möchte sagen —  moralischen In teressen , die u n s  in  
erster Reihe naheliegen, so erlaube ich m ir, meine H erren, 
auf diesen Gegenstand m it einigen wenigen Z ah len  näher 
hinzuweisen, d am it w ir über den S ta n d  dieser F ra g e  ein 
vollständig klares B ild  u n s  zu machen in der Lage sind. 
W ir  haben diese S te u e r  im J a h r e  1885  eingeführt, die
selbe w urde durch vier J a h r e  verpachtet, ursprünglich m it 
dem geringen Ausätze von 3 fl. vom Hektoliter, später 
m it dem Ansätze von 6 fl. vom Hektoliter, endlich wurde 
dieselbe im  J a h r e  188 8  in der Weise festgesetzt, dass bei 
den gebrannten Flüssigkeiten 18 kr. per Hektolitergrad und 
von den versüßten Getränken 6 fl. per Hektoliter ein
gehoben w u rd e n ; erst im  J a h r e  1896  w urde der Beschluss 
gefasst, vom M a i angefangen die S te u e r  auf gebrannte gei
stige Flüssigkeiten von 18  auf 30  kr. vom Hektolitergrad 
und int Einklänge dam it die Auflage von dem Verbrauche 
von versüßten Getränken von 6 fl. auf 15 fl. per Hekto
liter zu erhöhen. Ic h  führe diese D aten  nicht b los deshalb 
an , dam it die verehrten H erren, vollständig in fo rm irt werden, 
sondern auch deshalb, weil ich es im  Interesse des Landes 
gelegen erachte, diese Angelegenheit so klar a ls  n u r  möglich 
darzustellen. E s  w ird  wahrscheinlich bald der M om ent 
kommen, in  ivelchem diese D arste llung  int In te resse  des 
Landes zu r V erw endung gelangen muß. D ie  E innahm en 
a u s  diesem T ite l haben von J a h r  zu J a h r  eine bedeu
tendere Z unahm e erfahren. I c h  beschränke mich au f die D a r 
stellung der N etto -E iunahm en, und constatire n u r, dass 
w ährend w ir  in  der Z eit der Verpachtung m it re la tiv  ge
ringen  E innahm en zu rechnen hatten, seit E in fü h ru ng  der 
selbstständigen Einhebung im J a h r e  1889 , wo w ir eine
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Netto-Einnahme von 146 890 fl. zu verzeichnen hatten, 
diese Einnahmen successive bis zum Ja h re  1895 inclusive, 
wo die Einhebung nach demselben Tarise stattfand, ans 
223.709 fl. 67 kr. gestiegen sind. Selbstverständlich mußte 
unter diesen Umständen, dadie Einhebung stets nach dem 
gleichen Tarife erfolgte, auch der Consum gewachsen sein, 
und leider steht die Thatsache fest, dass der Consum vvn 
gebrannten Flüssigkeiten von 1,031 432 Liter lOO gradige 
S p iritu s , die im Ja h re  1889 consumirt wurden,bis zum 
Ja h re  1895 aus 1,478.475 Liter also nahezu um 50 % unter 
den gleichen Verhältnissen der Besteuerung gestiegen ist.

Eine nicht so bedeutende, immerhin aber doch eine 
Zunahme weist in der gleichen Periode der Consum von ver
süßten Getränken aus, die von 22.137 Liter im Ja h re  1889, 
auf 27.754 Liter im Ja h re  1895 gestiegen ist Die Netto- 
Einnahme von 223.709 fl. 67 kr. bildet dem Prälim inare 
gegenüber also jenen Überschuss von 13 709 fl. 67 kr., von 
dem soeben die Rede war. — N un, meine Herren, haben wir 
im Ja h re  1896 eine Erhöhung eintreten lassen, und S ie  
gestatten m ir, dass ich das J a h r  1896 hier einbeziehe, 
weil bei dem Voranschläge nicht die Gelegenheit geboten 
werden dürste, über den E rtrag  des J a h re s  1896 zu 
sprechen, wohl aber für den Voranschlag für das J a h r  1897 
die Kenntnis der Einnahmen des Ja h re s  1896 von aus
schlaggebender Bedeutung für die Beurtheilung dieser Frage 
sein dürfte. Die erhöhte Tarifirung datirt vom M ai 1896 
nnd es stellt sich heraus, dass wir im Ja h re  1896, wo 
wir vom M a i angefangen die erhöhten Einnahmen aus 
dieser Branntweinsteuer bezogen, eine Netto-Einnahme von 
334.941 fl eingestellt sehen werden, eine Einnahme also, 
welche um mehr als 100.000 fl. die Einnahme des vorher
gehenden Ja h re s  überschreitet, und, was ich mit aufrichtigem 
Schmerze beifüge, der Consum hat nicht nu r nicht abgenom
men, sondern ist bei den gebrannten Flüssigkeiten ungefähr der 
gleiche wie früher geblieben, bei den versüßten Getränken 
aber bedeutend höher geworden, so dass sich der Gesammt- 
Consum ungefähr in dem gleichen Verhältniße der Zunahme 
darstellt, wie für das J a h r  1895. Ich  kann diesen Anlass 
nicht vorübergehen lassen, ohne ausdrücklich hervorzuheben, 
dass jene zweckmäßige Beschlussfassung des hohen Land
tages, die ans Antrag eines unserer verehrten Collegen 
erfolgte, nämlich die Auflage bei den versüßten Getränken 
ebenfalls von 6 fl. auf 15 fl. per Hektoliter zu erhöhen, 
eine sehr günstige Folge für unser Budget gehabt hat, 
welche in einem Nutzen von mehr als 50 000 fl. ihren 
Ausdruck finden dürste, weil, wenn w ir diese Erhöhung 
nicht eingeführt hätten, der Consum von versüßten Ge
tränken in hohem M aße zugenommenn, jener von ge
brannten Flüssigkeiten dagegen so abgenommen hätte, dass 
der finanzielle Erfolg wesentlich schlechter und geringer 
geworden wäre.

Diese Ziffern habe ich mir erlaubt dem hohen Hause 
vorzutragen, einerseits um die finanziellen Quellen, aus denen 
wir die Bedeckung finden, klar auseinanderzusetzen, ander
seits aber auch deshalb, um darzulegen, auf welche Rechte 
das Land seinerzeit wird Anspruch erheben dürfen, wenn 
die staatliche Branntweinsteuer erhöht und dann unsere 
besondere Landesanflage nicht mehr bewilligt werden sollte 
und denjenigen Ländern, welche bisher eigene Auflage 
auf dieses Object erhoben, in Form  eines Präcipinm s den 
entsprechenden Ersatz für den zu erleidenden Ausfall wird
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zugestanden werden müssen. D as Land t r a i n  wird in 
diesem Falle zwar nicht auf die Einnahmen des laufen
den Ja h re s  Anspruch zu erheben haben, wohl aber auf 
jene des J a h re s  1896 nnd diese Einnahm wollte ich 
aus dem Grunde detailirt ausweisen, damit der Anspruch, 
den das Land zu stellen berechtigt ist, zur W ahrung seiner 
finanziellen Interessen voll und klar wird zum Ausdrucke 
gelangen können.

Bei dem besprochenen Capitel haben w ir demnach 
im Ganzen eine Mindereinnahme von 12.505 fl. 40  kr. 
zu verzeichnen, die sich aus den dargestellten V erhält
nißen ergibt.

Unter Capitel I I . : „Einnahmen aus dem land
schaftlichen Besitz" finden S ie  einen Ausfall von 2324 fl. 
20 kr. D er größte Theil dieses Ausfalles betrifft den 
M iethzins von den landschaftlichen Häusern und die M auth- 
gebühren der Brücken in Gurkfeld und Ratschach. D er 
Ausfall an dem Miethzinse, speciell des Landhauses, in 
welchem früher die Landesregierung untergebracht war, nnd 
des Pogaönikleben Hauses, welches nicht mehr bewohnt 
wurde, ist eine Folge der Erdbebenkatastrophe, die wir 
hier, wie bei allen übrigen Capiteln zu verzeichnen haben 
werden. W as die Detailirung betrifft, so glaube ich in 
dieser Beziehung auf jene Bemerkungen verweisen zu dürfen, 
welche bei den ordentlichen Einnahmen selbst schon vor
gebracht worden sind und möchte nu r bezüglich der M auth- 
gebüren der Savebrücken in Ratschach und Gurkfeld mir 
erlauben, dem hohen Hause hier einige D etails vorzu
führen, die sich auf die Durchführung des B aues der 
Ratschacher Brücke beziehen, der nunmehr abgeschlossen ist und 
bezüglich dessen die Resultate, mit denen das Land in 
Zukunft zu rechnen haben wird, vorliegen. Nach einer von 
der Landesbuchhaltnng vorgelegten Berechnung, die ich 
im D etail ausgeführt dem hohen Hause zugleich zur E in
sicht vorlege, beliefen sich die GesamMtansgaben für den 
B au  der Brücke, sowie die bezüglichen Ausgaben für die 
Beaufsichtigung, die Reisekosten, die Eröffnungsfeier nnd 
dgl. kleinere Ausgaben auf 89.753 fl. 19 kr. Von diesen 
Ausgaben ist die Sum m e von 56.063 fl. 2 kr. theils durch 
den Zuschuss des S taa te s , theils durch die Verpflichtungen 
der Gemeinde Ratschach bereits bedeckt, so dass im Berichts
jahre 1895 nur noch ein unbedecktes C apital von 33.690 fl. 
17 kr. erübrigte, bezüglich dessen, nach den bestehenden 
Abmachungen das Land eine entsprechende 5%  Verzin
sung zu beanspruchen hat. Die Erträgnisse dieser Brücke 
wurden in der Weise vertheilt, das zuerst die E rhaltungs
kosten der Brücke, welche im Ja h re  1895 718 fl. 66 kr. 
betrugen, in Abzug gebracht und dann die Zinsen für das 
nicht amortisirte C apital im Betrage von 1457 fl. 91 kr. 
eingestellt, der Gemeinde Ratschach die ihr als Antheil zu
fallende 'Iz* Q uote des Einganges im Betrage von 
1098 fl. 7 V, kr. ansbezahlt, der Rest per 762 fl. 48 kr. 
aber zur Amortisation des aus dem Landesfonde gegebenen 
Darlehens verwendet wurde. Heute ist das E rträgn is der 
Brücke allerdings noch kein namhaftes und stellt sich eigent
lich mehr oder weniger nur als eine Verzinsung des an
gelegten Capitals dar, mit dem Fortschreiten der Am orti
sation hingegen wird dieses Capital entsprechend vermin
dert, die Q uote für die Verzinsung geringer und der V or
theil, welcher dem Lande in späterer Zeit daraus erwachsen 
wird, allerdings ein befriedigender werden. D ie zweite
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Brücke, die Savebrücke bei Gurkfeld, ergab eine effective 
E innahm e von 3 1 1 8  fl. 10 kr. W enn m an hievon die 
kleinen Spesen, die verrechnet w urden, im  B etrage  von 8 8  ft. 
65  kr. abzieht, so erübrig t ein R e in ertrag  von 3 02 9  fl. 
4 2  kr., welchen: jedoch bedeutende A usgaben  fü r die R e
stau ra tion  dieser Brücke gegenüberstehen, au f welche w ir  
bei der Besprechung der A usgaben  zurückkommen werden 
und bezüglich welcher ich bemerke, dass diese Brücke 
infolge der w ider E rw a rte n  umfangreichen R estaurationen 
im  B erichtjahre dem Lande kein E r trä g n is  abgew orfen 
hat. I m  übrigen ist bezüglich der E innahm en  a u s  dem 
landschaftlichen Besitze keine wesentliche- Bem erkung zu 
machen, da hierüber schon die A usführungen  des Berichtes 
des Landesausschnsses zu den einzelnen Posten die e rfo r
derlichen E rk lärungen  geben.

B ei C apitel l l l . :  „E innahm en  a u s  öffentlichen T ite ln "  
entfällt eine jede weitere Bem erkung schon a u s  dem 
G runde, weil diese P ost in dem Rechenschaftsberichte über 
unsere S tif tu n g sfo n d e  a u s  gewiesen ist und sich a ls  eine 
V erm ehrung  des E rträgn isses unserer V erw altung  derselben 
darstellt.

I c h  gelange nun  zum C apite l I V . : „Verschiedene 
E innahm en, Ersätze". Bezüglich dieses C ap ite ls erlaube 
ich m ir vor allem  darau f aufmerksam zu machen, dass 
u n te r T ite l 1 P a ra g ra p h  c. e und u von S e ite  der B uch
haltu ng  insoferne eine A enderung eingeführt w orden ist, 
a ls  sowohl die Activ- a ls  auch die Passiv-Rückstände bei 
diesem T ite l nicht h ier ausgewiesen erscheinen, sondern 
dieselben a ls  F ord erun gen , des Landes in  der V erm ögens- 
nachweisung u n ter Capitel III., P ost 9, 10  und 11 en t
sprechend eingestellt sind. W enn demnach diese drei P o si
tionen, au f die ich hinzuweisen m ir erlaub t habe, schein
b a r die nam hafte M indereinnahm e int B etrage von 
1 0 .7 6 6  fl. 97  Vs kr. ausw eisen, so ist dem gegenüber zu 
bemerken, dass die Rechnung allerd ings sich an ders stellt, 
wenn in  B etracht gezogen w ird , welche Ersätze von S e ite  
der betreffenden G em einden fü r  S chul- und S traß e n b an ten  
und fü r  die agrarischen O pera tion en , die bereits fällig 
w aren , nicht geleistet w orden sind und deshalb au f den 
Effect cher G ebarung  einen wesentlichen E influss a u s 
geübt haben. I c h  w ill über die D e ta ils  dieser F rag e , m it 
welcher der F inanzausschuss sich sehr eingehend beschäftigt 
und hiebei die Ueberzeugung gewonnen hat, dass durch 
die vorgenommene Buchung zw ar die Uebersichtlichkeit der 
Passiv- und Activ-Rückstände bis zu einem gewissen 
G rad e  gelitten hat, dass aber d a rau f die klare D arste llung  
der F orderungen , welche d as  Land gegenüber den G em ein
den a u s  den angegebenen T ite ln  noch zu erheben hat, nicht 
beeinträchtigt w ird , mich nicht des W eiteren verbreiten. I n  
diesem C apitel finden S ie  w eiter eine P o s t:  „ S a n i tä t s 
um lagen  fü r D istrik tsärzte" m it einer M indereinnahm e 
von 787  fl. 57  V8 kr. ausgew iesen, welche d arau f zurück
zuführen ist, dass diese E innahm en, welche in der U m 
lage der Bezirke ihre B eg ründung  haben, in  den von dem 
E rdbeben betroffenen Bezirken K rainbu rg , Egg, S te in  und 
Umgebung Laibach infolge von Steuer-abschreibungen ge
r in g e r w aren  und daher die M indereinnahm e unter dieser 
P o st im  gewissen S in n e  ebenfalls einen Schaden au s  der 
Erdbebenkatastrophe fü r d as  Land darstellt D ie  Positionen 
e und f  des 6. T ite ls  dieses C ap ite ls betreffen Rücker
sätze, welche nicht p rä lim in ir t  w aren, Rückersätze theils
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fü r den B a u  der W agensperger-, A haziberg- und der 
G ro ß lu p p e r-S tra ß e , theils fü r die C orrectur der S tra ß e  
in  W eißenfcls, welche aber im Laufe des B erich tsjahres 
eingegangen sind und die E innahm en  dieses C ap ite ls in  
erfreulicher Weise verm ehrt haben. I m  übrigen ist bezüglich 
dieses C ap ite ls n u r  im  Allgemeinen hervorzuheben, dass 
eine M indereinnahm e von 1 8 4 2  fl., die u n ter T ite l 10  
ausgewiesen ist, durch den Rechenschaftsbericht über das 
Z w an g sa rb e itsh an s  bereits zifferm äßig begründet erscheint, 
indem dort den M ehrausg ab en  per 9 2 8 6  fl. 6  kr. die 
M indereinnahm en per 7 4 4 4  fl. 6 kr. gegenüber stehen, 
w o raus  eben diese M indereinnahm e von 1842 fl resu ltirt.

D ie außerordentlichen E innahm en, welche bei diesem 
C apitel u n ter T ite l 7, sowie u n ter T ite l 11 int B etrage 
von 8 0 0 0  fl. und 3 4 1 9  fl 91 kr. ausgewiesen sind, be
ziehen sich au f Verkäufe, die von S e ite  des hohen L and
tages genehmiget w urden und hier n u r  a ls  D urchführung 
der darüber gefaßten Beschlüsse den ziffermäßigen A u s
druck gefunden haben.

C apitel I V .  w eist demnach im  ganzen eine M e h r
einnahme von 8 6 0 6  fl. 81  kr. a u s  und a u s  allen 
diesen vier C apiteln  zusammen genommen resu ltirt eben jene 
D ifferenz von 6 1 8 9  fl. */2 2 kr., welche ich bei der D arstellung 
des D eficits bereits angeführt habe und wodurch d as  
D eficit per 2 8 1 .9 0 6  ft. 5 7 / ,, kr. im  Z usam m enhange m it 
den übrigen dargelegten Posten entstanden ist.

W enn ich nun  u n ter dem T ite l der E innahm en  den 
durchlaufenden E innahm en eine kurze Bem erkung schenken 
zu sollen glaube, so geschieht dies einerseits, um  zu con- 
statieren, dass un ter C apitel VI. u n ter dem T ite l „Rück
erhobene C ap ita lien" eine E ntnahm e von der Sparcasse- 
E inlage tut B etrage von 2 2 .0 0 0  fl. enthalten ist, welche 
fü r  die Bedeckung des D eficits V erw endung fand und 
dass andererseits der B e trag  von 2 4 9 .0 0 0  f l , welchen 
der Landesausschuss a ls  Anleyen bei der krainischen S p a r 
kasse aufgenom men hat, ebenfalls an  dieser S te lle  zur D a r 
stellung gelangt. D a s  C ap ita l von 2 4 9 .0 0 0  fl. in  V er
bindung m it dem Anlehen von 5 1 .0 0 0  fl., d as  w ir von 
der S parcasse im  vorangehenden J a h r e  aufgenommen 
haben, stellt die Gesammtschuld des Landes gegenüber der 
krainischen S parcasse  m it Ende des J a h r e s  1895  dar, 
und ich habe dem n u r  noch beizufügen, dass darüber ein 
eigener Schuldbrief ausgefertig t w urde, dass hiebei eine 
4 1/^0/ 0tge V erzinsung bedungen ist, die Rückzahlung auf 
eine lange Reihe von J a h re n , nämlich auf 5 0  J a h r e  und 
m it der F a c n ltä t fü r das Land festgestellt ist, jeden 
Augenblick Rückzahlungen in  beliebig hohen B eträgen  leisten 
zu können, dass w eiters diese Abmachung a ls  eine fü r d as  
Land durchaus günstige zu bezeichnen ist und den D is 
positionen des Landesausschusses in  dieser R ichtung un 
bedenklich die G enehm igung ertheilt werden kann.

Uebergehend aus die A usgaben habe ich bezüglich der 
ordentlichen A usgaben un ter Capitel I keine wesentliche 
Bem erkung zu machen. D ie  außerordentlichen A usgaben 
sind thatsächlich trat den sehr nam haften B e trag  von 
6 93 7  fl. 68  kr. gestiegen; die längere D a u e r der L a n d ta g s
session, und zw ar der doppelten Landtagssession int 
J a h r e  1895, ist die Ursache dieser E rhöhung . Ueber die 
übrigen F ra g e n , welche diese A usgaben berühren, w ird 
sich Gelegenheit finden, bei dem Voranschläge nach ver
schiedenen R ichtungen zurückzukommen. Gegen die Ansätze,
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wie sie vorliegen, ist keine wesentliche Bemerkung zu machen. 
Keiner wesentlichen Bemerkung unterliegt auch Capitel II 
„Verwaltungsausgaben", wo eine Ueberschreitung im Betrage 
von 299 fl. 77 kr. konstatiert werden m uss; die einzelnen 
Positionen erweisen gegenüber dem Prä lim inare an und 
für sich nur unwesentliche Erhöhungen oder Veränderungen 
aus, wofür in den Bemerkungen des Berichtes des Landes
ausschusses vollständige und genügend ausführliche E r
klärung gegeben wird.

I m  III. Capitel „Ausgaben für den landschaftlichen 
Besitz" begegnen w ir unter Titel 1 a einer Ueberschreitung 
des P rä lim inares um den Betrag von 1054 fl. 42 kr. 
Unter diesem Titel figuriert auch die Landwehrkaserne und 
deren Erhaltung und es ist vielleicht hier am Platze, ganz 
kurz zu bemerken, dass die dem Lande gehörige Land
wehrkaserne im Berichtsjahre an Erhaltungskosten den 
Betrag von 1662 fl. 73 kr. erforderte und dass dafür ein 
M iethzins von 11 839 fl. 29 kr. eingegangen ist, demnach 
der E rtrag  dieser Kaserne ans 10.176 fl 56 kr. sich beläuft. 
Nachdem der W ert dieses Objectes 292.305 fl. beträgt, 
so ergibt sich aus dieser Einnahme, dass die Verzinsung 
des in diesem Objecte investierten Capitals die Höhe von 
3'l2°l0 nicht erreicht, es daher wünschenswert erscheint, in 
dieser Beziehung Aenderungen eintreten zu lassen, umsomehr, 
als seinerzeit, wie jene Herren, die den damaligen Beschluss 
gefasst haben und noch anwesend find, sich erinnern 
werden, als man zu dem B au  der Kaserne schritt, Hoff
nungen auf einen bedeutenden und hohen E rtrag  der hiefür 
ausgelegten Capitalien in Aussicht gestellt wurden. Ich  
habe jedoch gleichzeitig zu bemerken, dass die Bemühungen 
des Landesausschusses, in dieser Beziehung einen besseren 
Erfolg zu erzielen, dadurch, dass Laibach in eine höhere 
M ilitär-Zinsclasse eingereiht würde, von Erfolg begleitet 
waren und dass schon in dem heurigen Ja h re  eine M ie t
zinserhöhung stattfinden wird, welche dem aufgewendeten 
Capitale entsprechen dürste, eine Erhöhung, die umso 
nothwendiger und wichtiger ist, als w ir Heuer im Begriffe 
stehen, ein zweites derartiges Object auszuführen, bezüglich 
dessen einzelne Ausgaben schon stattgefunden haben und 
weitere namhafte Ausgaben in Aussicht genommen sind; 
denn es würde dem Lande unter keinen Umständen con- 
venieren, Objecte aufzuführen, die eine geringere als 
3'/r"/gige Verzinsung abwerfen. I m  übrigen unterliegen 
die Ausgaben unter diesem Titel keiner weiteren Bemerkung 
und ist gegen die Ansätze des Landesausschusses nichts 
einzuwenden, Ansätze, welche eine M ehrausgabe von 816 fl. 
16 kr. ergeben, die aber gegenüber den Mehreinnahmen 
unter anderen Titeln vollständig gerechtfertigt erscheinen.

Capitel IV der Ausgaben „für Landesculturzwecke 
und Wasserbauten" enthält unter T itel 3, P arag raph  a, 
die Ausgaben für den Überschntzbau der Laibach bei FuLine 
und S ie  sehen hier eine Ueberschreitung des Credits im 
Betrage von 5235 fl. 42 kr. ausgewiesen. Diese Ueber
schreitung ist so bedeutend, dass es wünschenswert erscheint, 
über diese Post nähere Aufklärungen zu geben, welche die 
Ueberschreitnng dann allerdings auf ein anderes, geringeres 
M aß reducieren. Z n  diesem Baue, der durchgeführt wurde, 
haben die Interessenten einen Zuschuss von 354 fl 90 kr. 
beigetragen; der S ta a t  träg t dazu 3065 fl. 5 1 ‘/2 kr. bei, 
worüber Verhandlungen noch im Zuge sind : es erübrigt 
demnach nur eine Ausgabe von 2169 fl. 90 kr., welche
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von dem Lande zu tragen war, und es würde die Ueber
schreitnng um den angegebenen namhaften Betrag umso 
geringer erscheinen, wenn in dem Voranschläge nicht die 
prälim inierte Sum m e von 500 fl., die eine irrige ist, 
sondern die richtige Sum m e des Credites von 1980 fl. 
eingetragen worden wäre, wornach dann diese Differenz 
fast vollständig ausgeglichen erscheinen würde. Bei der 
Post „Regulierung des Pischenzabaches" finden S ie  eine 
Ueberschreitung im Betrage von 4280 fl., wobei die B e
merkung beizufügen ist, dass hier die Arbeiten noch nicht 
durchgeführt sind und dass diese Ueberschreitung nur eine 
Creditverlängerung darstellt, ebenso wie dieselbe auch unter 
anderen Posten znm Ansdrucke gelangt und daher nicht 
als eine einfache Ausgabe, sondern als eine auf das nächste 
J a h r  übergehende Bedeckung sich darstellt.

Unter Titel 5, P arag raph  a, erscheint für die A r
beiten im Raüna- und Leutscher-Thale eine M inderaus
gabe von 3502 fl. 14 kr. ausgewiesen. Diese M inderaus
gabe ist dahin zu interpretieren, dass diese Arbeiten that
sächlich nicht in Angriff genommen wurden und daher 
diese Ausgaben im nächsten Ja h re  in der Form  der V er
längerung jenes Credites in Anspruch genommen, beziehungs
weise zur Darstellung gelangen werden.

I n  der folgenden Post sind 1052 fl. 3 6 '/2 kr. ein
getragen, welche die Entwässerung der Kesselthäler von 
P lan ina , Zirknitz, Laas und die Räumungsarbeiten an 
den Sauglvchern des Raschiza-Baches betreffen, eine Ueber
schreitung, beziehungsweise M ehrausgabe, der gegenüber 
im Voranschläge nichts enthalten war, die aber dadurch 
motiviert erscheint, dass diese Arbeiten von Seite  des 
S taa te s  durchgeführt wurden, und hiefür von Seite des 
Landes nun ein Beitrag geleistet werden muss.

F ü r  die Förderung des Weinbaues ist ein Betrag 
von 2527 fl 62*/2 kr als nicht ausgegeben dargestellt, 
wobei ich ebenso zu bemerken mir erlaube, dass dieser 
Betrag später zur Auszahlung gelangen wird und daher 
kein eigentliches E rsparnis repräsentiert, während hingegen 
die folgende Post pr. 500 fl. allerdings als ein E rsparnis 
sich darstellt, weil die Ausstellung in Loitsch entfallen ist.

Z n  Capitel V . : „Ausgaben für die öffentliche Sicher
heit" habe ich nichts Wesentliches zu bemerken, ebenso zu 
Capitel VI : „S an itä tsauslagen", nur erlaube ich mir 
hier zu wiederholen, dass die M inderausgabe von 1628 fl. 
17 kr. für Gehalte der Districtsärzte nur aus der Nicht
anstellung von Districtsärzten wegen Nichtvorhandenseins 
geeigneter Competenten sich ergibt.

Unter den Ausgaben für Wohlthätigkeitsanstalten 
sub  Capitel VII., der einzigen Post, welche insbesondere 
hervorzuheben ist, ist jene Überschreitung enthalten, auf 
welche ich schon eingangs hinzuweisen die Ehre hatte, 
nämlich die M ehrausgabe tin Betrage von 73.151 fl. 
1 5 7 2 kr. für den B au  des Krankenhauses, wofür wir, 
wie bereits erwähnt, einen Credit von 140.000 fl. bewil
ligt haben. Diese Ausgabe wird daher ans diesen Credit 
selbst zu verrechnen sein. Ueber die Verrechnung dieser 
Ausgaben haben w ir einer besonderen Vorlage des Landes
ausschusses entgegen zu sehen, da der hohe Landtag seiner
zeit den Beschluss gefasst hatte, dass über derartige 
größere Objecte stets d i e , vollständigen Baurechnungen 
vorzulegen sind, um den Überblick über die gesammten 
Ausgaben zu ermöglichen. W ir werden aus dieser Vorlage
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d ann  entnehmen können, in welchem U m fange d a s  Land 
bei dem B a n  des K rankenhauses engag irt w ar.

M it  den A usgaben  fü r Wohl'thätigkeitszwecke ist 
eine M eh rau sg ab e  verbunden, die in  dem B erich tsjahre 
leider eine außerordentliche H öhe erreicht hat, nämlich die 
M ehrausg ab e  fü r die V erpflegung krainischer L andesan 
gehöriger in den S p itä le rn  frem der K ronländer. W ir 
hatten h iefür die S u m m e  von 8 1 .0 0 0  fl. p rä lim in ir t und 
zw ar haben w ir, w as  ich m ir sogleich beizufügen erlaube, 
diese P ra lim in iru n g  nach den höchsten Ansätzen der vor
angegangenen J a h r e  aufgestellt und dabei erw arte t, dass 
dieses P rä lim in a re  nicht n u r  nicht überschritten, sondern 
in  dieser Beziehung sogar ein E rsp a rn is  erzielt werden 
w ird , indem w ir  die H offnung hegten, dass durch die 
E rrich tung  des S p i ta ls  in  K andia bei R udo lfsw ert eine 
größere A nzahl von kranken Landesangehörigen von den 
benachbarten S p itä le rn  in dieses S p i ta l  herangezogen 
werden w ird. Diese H offnungen haben sich jedoch nicht 
erfü llt, denn w ir  haben nicht den B e trag  von 81  0 0 0  fl., 
wie er p rä lim in ir t  w ar, zu zahlen gehabt, sondern den 
B e tra g  von 92  169  fl. 5 4 '/ ,  kr. und ist somit das P r ä 
lim inare  um  den B e tra g  von 1 1 .1 69  fl. 5 4 */2 kr. über
schritten worden. Diese A usgabe ist eine sehr bedeutende 
und wichtige und veran laß t mich zu einer Bem erkung, 
welche speciell dem Landesausschusse eine Richtschnur geben 
könnte, wie in  dieser Beziehung in Z ukunft vorzugehen 
sein w ird . W ir  können alle rd ings nicht verhindern, dass 
unsere L andesangehörige in  S p i tä le rn  benachbarter Länder 
U nterkunft suchen, ich m uss aber anderseits die Thatsache 
constatiren, dass die Verpslegskosten in diesen fremden 
S p itä le rn  zusehends wachsen, dass sie höher sind, a ls  bei 
u n s  und fortw ährend  noch eine E rhöhung  erfahren, dass 
aber w ir, wenn w ir einerseits diesen E rhöhungen  u n s  schon 
fügen müssen und nam hafte B eträge  d a fü r zu entrichten 
haben, andererseits auch gewiss berechtigt sind, fü r die 
V erpflegung fremder L andesangehöriger in  unserem S p i 
tale höhere oder wenigstens die den frem den S p itä le rn  
entsprechende Höhe der Verpslegskosten zu beanspruchen.

I m  übrigen ist die in diesem C apitel ausgewiesene 
Überschreitung tun  102 .53 9  fl. 56  kr. wesentlich begründet 
durch die angeführten Posten und ist darüber keine iveitere 
Bem erkung nothw endig.

I m  V III C a p ite l : „A usgaben fü r U nterrichts - 
B ild n n g s-  und Wohlthätigkeitszwecke" verweise ich, w as 
die M ehrausg ab en  fü r d a s  M useum  im  B etrage von 
1 4 .0 41  fl. 53  ' j 2 kr. sowie fü r  die L andes-W ein-, Obst- 
und  Ackerbauschule in  S ta n d e n  im  B etrage von 639  fl. 
5 1 '/ ,  kr. betrifft, ans die von dem hohen L andtage bereits 
genehmigten Rechnnngsabschtlsse, in  denen diese Z iffern  
ih re  B eg rün du ng  finden. Post 2 dieses C apitels enthält 
eine Überschreitung um  5 55  fl. 1 3 '/ 2 kr., welche thatsächlich 
m o tiv irt erscheint durch die höhere Inansp ruchn ahm e fü r 
die Beheizung und Beleuchtung in  der Realschule, w as 
zum größten Theile auf die Erdbebenkatastrophe zurück
zuführen ist, und auf die V erfügungen, die in  dieser B e
ziehung dam als getroffen werden mußten.

D ie etw as erhöhten Unterstützungen fü r  gewerbliche 
und V orbereitungsschulen und fü r  junge Künstler erscheinen 
nach den gegebenen A uskünften vollständig berechtigt, ebenso 
wie ich keinen Zweifel hege, dass auch die Ansätze über 
den A bgang des Lehrerpensionsfond es, über den w ir heute
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verhandelt haben, und des Normalschnlsondes, die u n ter 
T ite l 6 und 7 enthalten sind, den Rechenschaftsberichten und 
den d o rt angeführten Ausweisen vollkommen entsprechen. 
D ie  M ehrausg ab e  u n ter diesem Capitel per 11 8 74  fl. 
66  kr. ist durch die gegebene D arstellung und speciell durch 
die großen Erdbebenschäden, welche u n ter diesem C apitel 
fü r das M useum  ausgewiesen erscheinen, vollständig 
gerechtfertigt.

W ir  gelangen n un  zu einem der wichtigsten C apite l 
der A usgaben, nämlich zu den A usgaben fü r Com m nni- 
cationsm ittel, tvelche nach dem vorliegenden Ausweise ein 
E rsp a rn is  von 802 3  fl. 57 kr. ausweisen. Thatsächlich ist 
d a s  jedoch kein E rsp a rn is , sondern n u r ein nicht in  A n
spruch genommener C redit, w as  aber buchhaltereim äßig 
a ls  nicht in Anspruch genommen ausgewiesen und in  
diesem S in n e  a ls  erspart dargestellt w ird , bezüglich dessen 
aber kein Zweifel obwaltet, dass es in der F o rm  von 
verlängerten Crediten in  den folgenden J a h re n  in Anspruch 
genommen werden w ird . B ei diesem Anlasse glaube ich 
d arau f hinweisen zu müssen, dass w ir fü r C om m unica- 
tionen ganz außerordentliche A usgaben zu leisten haben 
und ich habe m ir diesbezüglich eine wenn auch nicht viel
leicht in allen Punkten vollständig übereinstimmende, so 
doch im allgemeinen wichtige Zusam m enstellung gemacht, 
a u s  welcher hervorgeht, dass w ir fü r  Com m unicationen 
im  ganzen 1 24 .45 0  fl. bewilligt haben, wie dies in  dem 
P rä lim in a re  ausgewiesen erscheint, dass aber die A usgaben 
m it Einrechnung der Credite, die später in  Anspruch 
genommen werden, ungefähr die S u m m e von 148 .703  st. 
erreichen und dass sich demnach un ter diesem T ite l eine 
Überschreitung von ungefähr 24  0 0 0  st. ergeben dürfte.

Bezüglich der E rha ltu ng  der L andesstraßen, bei 
denen un ter T ite l 1. P a ra g ra p h  a  dieses C apite ls ein E r 
sp arn is  von 207 9  fl. 3 2 ' / 2 kr. ausgewiesen ist, m uss ich 
bemerken, dass thatsächlich m ehr a ls  dieser B e trag  erspart 
w urde, und zw ar dadurch, dass u n ter den E innahm en 
ein B e trag  von 663 1  fl. 0 5 ' / 2 kr. a ls  zuviel v erausgab t 
ausgewiesen erscheint, demnach rückerstattet werden m uss, 
so dass u n ter diesem T ite l thatsächlich ein E rsp a rn is  von 
8 7 1 0  fl 38  kr. zu verzeichnen ist.

F ü rd ie P o s itio n  u n te re : „ B a u  der Ratschacher Brücke", 
fü r welche nichts bean trag t w ar, ist jener B e trag  ausge
wiesen, welchen ich bei der vorangehenden Rechnungslegung 
über diesen P unk t angeführt habe, nämlich der B e trag  
von 8 5 2 9  fl. 53  kr.

E ine große Überschreitung, nämlich um 3 7 7 0  st. 
58  kr., ist bei dem B a u  der W agensperger Landesstraße 
ausgewiesen und ich bemerke hiezu, dass diese Überschreitung 
durch den entsprechenden Beschluss des Hoheit Landtages 
vom vorigen J a h r e  gerechtfertigt erscheint. Ans die A u s
gabe u n ter den folgenden P a ra g ra p h e n  d, e, f  und g  
dieses T ite ls , welche scheinbar E rsparnisse von 100 0  s t , 
6 5 0 0  st., 3 9 5 0  fl. und 3500 , im ganzen also 1 4 .9 5 0  fl. 
darstellen, beziehen sich die früheren Bemerkungen, dass 
diese Posten nicht a ls  Ersparnisse, sondern n u r a ls  vo r
läufig  wegen N ichtinangriffnahm e der betreffenden Arbeiten 
zurückgehaltene Credite anzusehen sind, welche später ihre 
V erw endung finden werden, ebenso wie die folgenden Über
schreitungen von 1000  st. und 2 0 0 0  fl. nichts anderes 
sind, a ls  die V erlängerung  der Credite auf d a s  folgende 
J a h r .  G anz gleicher A rt sind die Ersparnisse von 6 50 0  fl.
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und 2297  fl. 39V2 fr ., die unter den späteren Posten a n 
geführt w erden; auch diese werden in  einem späteren Z e it
punkte ihre V erw endung finden.

M i t  diesen Bemerkungen glaube ich dieses Capitel 
dah in  schließen zu dürfen, dass die Ansätze des Landes- 
ansschusses m it einem ziffermäßigen E rsp a rn is  von 802 3  fl. 
57  kr. zw ar zu genehmigen sind, dass aber dam it einer 
Inansp ruchnahm e der entsprechenden Credite im folgenden 
J a h r e  nicht vorgegriffen werden soll. Um die R echnungs
legung über diese Credite zu klären, w ird in dem V o ran 
schläge fü r  das laufende J a h r  eine neue M o d a litä t vor
geschlagen werden, welche zweckmäßiger a ls  die vorliegende 
Verbuchung erscheint und über welche w ir bei dem V o r
anschläge des Landesfondes fü r das laufende J a h r  u ns 
näher auszusprechen die Gelegenheit haben werden.

Z u  C apite l X  : „A usgaben fü r V orspann  und M ili-  
tärzwecke" ist zu bemerken, dass die Überschreitung per 
3 99 5  fl. 2 5 '/ 2 kr. zw ar sehr nam haft ist, dass aber die
selbe ihre volle E rk lärung  in  den M anövern  findet, die 
in dem B erichtsjahre in  K rain  abgehalten wurden.

Z u  C apitel X I . : „ B a n  der Landwehrkaserne" ist zu 
erw ähnen, dass auf dieses C apitel jene Bemerkungen sich 
beziehen, die ich schon vorauszuschicken die E hre hatte, 
dass nämlich in  den A usgaben die M ehreinnahm en, die 
erzielt w orden sind, w eitaus aufgehen und dass w ir unter 
diesem T ite l um 16 .641  fl. 50  kr. mehr a ls  p rä lim in ir t w ar, 
ausgegeben haben und zw ar in erster Reihe fü r den von 
dem hohen L andtage bewilligten Ankauf eines B auplatzes 
im A usm aße von 4 0 3 6 D  K laftern, auf welchem ein N eu
bau aufgeführt werden soll, dass ferner fü r gewisse V o r
bereitungsarbeiten , Reisekosten, P län e  u. s. w. ungefähr 
1000 fl. ausbezahlt werden m ußten und dass der Landes
ausschuss außerdem einen G lassalon  um  den B e trag  von 
1500  fl. angekauft hat, w as zusammen den B e trag  von 
16641  fl. 50  kr. darstellt.

C apitel X II ist fü r den Berichterstatter infoferne das 
wichtigste, a ls  hier die A usgaben anläßlich des E rdbebens 
zum Ausdrucke gelangen. A us dem Landesfonde wurde 
u n ter diesem T ite l ein B e trag  von 8 6 .083  fl. 0 8 '/2 kr. 
verausgab t. Heute ist jedoch, glaube ich, der A nlass ge
kommen, dass w ir über die A usgaben, welche zur Deckung 
der erlittenen Schäden das Land zu tragen  hat, eine voll
ständige Übersicht u n s  verschaffen müssen E ine solche 
Übersicht ist von S e ite  des Landesausschusses vorgelegt 
worden, die D eta ils  derselben erlaube ich m ir den H erren 
Abgeordneten hiemit vorzulegen, und es sei m ir gestattet, 
n u r  im allgemeinen jene H anptpositionen anzuführen, an s 
denen diese S u m m e von 8 6 .0 83  fl. 0 8 ’/2 kr. einerseits, 
sowie alle jene S u m m en  sich zusammensetzen, welche den 
Gesammtschaden des Landes anläßlich der Erdbebenkata
strophe repräsentiren. E s  wurde von S e ite  des L andes
ausschusses bezahlt: F ü r  den T ra n s p o r t  der K rankenhaus
baracken der nam hafte B e trag  von 4 2 2 8  fl. 82*/2 k r ; 
fü r  die Aufstellung der Baracken unb Zelte zur U nter
bringung der Kranken, die au s  dem alten Krankenhause 
evacuirt werden m ußten , der B e trag  von 692 0  fl. 30  kr.; 
für die S icherungsarbeiten  zum Schutze der beschädigten 
Baulichkeiten des Landes wurde die S um m e von 4 6 1 9  fl. 
23  kr. aufgew endet; die R estaurationsarbeiten , unter denen 
fü r die R estauration  des Landhauses speciell der von dem 
hohen L andtage bewilligte B e trag  von 3 4 .3 4 8  fl. 8 kr.
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ansgewiesen erscheint, belaufen sich int ganzen aus 4 9 .7 7 2  fl. 
86  kr. B o n  S e ite  des Landes w urde ferner der S t a d t 
gemeinde Laibach eine Unterstützung fü r die durch das 
Erdbeben Beschädigten int B etrage von 10  0 0 0  fl. zur 
V erfügung gestellt, und endlich betragen die außero rdentli
chen A usgaben an M ietzinszulagen zu den Beam tengehalten 
unb A usgaben ähnlicher N a tu r , über welche bereits B e
schlüsse von S e ite  des hohen L andtages gefaßt w urden, 
noch die weitere S u m m e von 10 .157  fl. 62  k r , so dass 
die vorangeführte S u m m e von 8 6 .0 83  fl. 8 '/ 2 kr., die 
hier im  C apitel XII dargestellt ist, die Gesammtsumme 
des Schadens, d a rau f der Landesfond p  verbuchen ist, 
repräsen tirt. Aber das sind nicht alle Schäden  die w ir 
erlitten haben, sondern n u r  jene, welche au f den L andes
fond verbucht erscheinen, w ährend auch alle übrigen Fonde 
Schäden ansgewiesen haben, über welche von S e ite  des 
hohen L andtages entsprechende Beschlüsse gefaßt w urden. 
E s  erscheint daher wünschenswert, auch diese Schäden 
ziffermäßig einzubeziehen, um  den vollsten Überblick über 
dieselben zu gewinnen. D er Normalschuldfvnd weist a ls  
Z ulagen , die to i t  den Lehrern innerhalb  dieses B erich ts
jah res zu zahlen hatten und w orüber w ir heute Beschluss 
gefaßt haben, die S um m e von 8 173  fl. 50  kr. a u s ; der 
T heaterfond tveist fü r  die R estauration  der erlittenen 
S chäden  eine A usgabe von 17 3 04  fl. 21 kr. a u s ;  bei 
dem M useum sfonde haben w ir fü r  die durchzuführenden 
und durchgeführten R estaurationen  1 7 .211  ft. 99  kr. 
rechnungsm äßig bereits bewilligt und festgestellt und etidlich 
bei dem Z w an g sa rb e itsh au sfo n d  ebenfalls, wie a u s  dem 
bezüglichen Rechenschaftsberichte hervorgeht, einen Schaden 
von 9761  fl. 3 7 V2 kr. bereits liqn id irt. D er gesammte, 
ziffermäßig auf diese Weise festgestellte Schade beläuft sich 
demnach auf 138 5 34  fl 16 kr. D ieser S um m e w äre 
noch alles dasjenige hinzuzurechnen, w as u n s  un ter anderen 
T ite ln  entgangen ist, d as  ist die W ertverm inderung der 
B u rg  wegen ih re r D em olirung, die D em olirung  des P o - 
gaönik'schen H auses, der E ntgang  infolge von Abschreibungen 
bei den directen S teu e rn , wodurch der E r tra g  der Landes- 
umlage sich verm inderte. Alle diese A usfülle lassen sich 
ziffermäßig nicht ausdrücken, erreichen aber jedenfalls 
einen sehr nam haften  B e trag  und ich glaube nicht fehlzu
gehen, wenn ich der M einung  Ausdruck gebe, dass mit 
E inrechnung aller dieser Schäden der Gesammtschade, den 
d as  Land durch d as  Erdbeben erlitten hat, mindestens 
2 0 0 .0 0 0  fl. beträgt. W enn w ir jedoch hier einerseits diese 
Schäden besprochen haben, erscheint es anderseits ange
zeigt, heute tut N am en des Landesausschusses auch darüber 
Rechenschaft abzulegen, wie das Land jene B eträge, die 
demselben zur Entschädigtmg oder zur Unterstützung H ilfs
bedürftiger a u s  A nlass der Erdbebenkatastrophe zugekom
men sind, verwendet hat. I n  dieser Beziehung ist vom 
hohen L andtage der Wunsch ausgesprochen worden, dass 
darüber Rechnung gelegt werde, und diesem Wunsche hat 
der Landesausschuss auch Rechnung getragen, und ich 
halte mich fü r verpflichtet, heute im N am en des L andes
ausschusses dies den verehrten M itg liedern  des hohen 
H auses zur K enntnis zu bringen. U nter diesem T ite l sind 
dem Lande Unterstützungen int B etrage von 5 13 2  fl. 
67 kr. zur Bertheilung zugekommen, darun ter von S eite  
des T iro le r Landcsausschusses eine Unterstützung von 
1000  f l ,  von dem verstorbenen B aro ti B o rn  1000  fl.,
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von beit Lanbesausschüssen ber Bukovina nnb Dalmatien 
je 500 f l , vom Lanbesausschnsse von Vorarlberg 200 st, 
von ber Lombarb- nnb Escompte-Bank 500 ft., vom Vereine 
bes Rothen Kreuzes 400 f t , ferner würbe vom Stabt- 
magistrate Laibach als Unterstützung für bte Beschäbigten 
ber Umgebung Laibachs ein Betrag von 576 fl. 97 kr. 
beut Lanbesausschnsse überwiesen, nnb kleinere Gaben im 
Betrage von 475 fl. 70 kr. ergänzen biese Beträge auf 
bte bereits genannte Summe von 5132 fl. 67 kr. Diese 
Unterstützungen würben von Seite bes Lanbesausschusses 
im Berichtsjahre 1895 int Betrage von 1250 fl. vertheilt, 
bei' Rest bis ans beit kleinen Betrag von 250 fl. aber 
gelangte in ber späteren Zeit zur Vertheilung. I n  bem 
Berichte ber Buchhaltung, ber hier vorliegt ttttb ben ich 
allen Herren Mitgliebern bes hohen Lanbtages zur Ein
sicht zu unterbreiten mich für verpflichtet fühle, ist ausge
wiesen, bass von biesen Beträgen burch ben Lanbesaus- 
schuss für Kirchen ttttb zur Herstellung von Pfarrhöfen 
1250 fl. vertheilt würben. Zur Vertheilung burch Be- 
hörben würbe ber Betrag von 1000 fl. überwiesen, 13 
Besitzern würbe eine Colleetivunterstützung int Betrage von 
397 fl. 67 kr. zutheil ttttb an einzelne Beschäbigte, bte 
alle nominativ hier angeführt sinb, würbe in Beträgen 
von ttttb unter 100 fl. ein Betrag von 2255 fl. ausge
geben, so bass von eingelangten Unterstützungsgelbern ber 
Betrag von 4902 fl. 67 kr. als vollständig vertheilt ttttb 
entsprechen,) ausgewiesen erscheint ttttb nur noch 250 fl. 
zur Verfügung stehen.

Ich gehe nun über zu bett „Verschiebenen Ausgaben", 
welche unter Capitel XIV enthalten sinb ttttb bemerke hie
bei, bass unter Titel I bieses Capitels eine höhere Aus
gabe von 4117 fl. 76 kr an Unterstützttngen für burch 
ElementarereignisseBeschäbigte eingetragen erscheint, worüber 
schon Beschlüsse bes hohen Lanbtages vorliegen; bass 
weiters bte Interessen von Passiveapitalien bte Summe 
repräsentiren, welche wir ber Krainischen Sparkasse für 
bas bei ihr aufgenommene Anlehen zu zahlen haben, ttttb 
zwar berart, bass für bett Betrag von 51.000 fl., bett 
wir seit bem Jahre 1894 schnlben, bte Summe von 
2295 fl an schulbigen Interessen aufgelaufen ist, währenb 
für bte Aufnahme bes Anlehens von 249 000 fl., wofür 
nur eine theilweise Zinsenvergütung in biesem Jahre 
erfolgte, eine Ausgabe von 6761 fl. verbucht erscheint; 
hiezu kommt noch bte Verzinsung int Betrage von 373 fl. 
33 kr., welche ber Lanbesfonb betn Eisenbahufoube zu 
zahlen hatte, so bass int ganzen bte Summe von 9429 fl. 
33 kr. als - Erforbernis für bas Jahr 1895 ausgewiesen 
erscheint ttttb bemnach bte unter biesem Titel enthaltene 
Überschreitung per 2429 fl. 33 kr. vollkommen gerecht
fertiget ist. Die unvorhergesehenen Ausgaben haben betn 
Präliminare gegenüber eine Überschreitung um 2723 fl. 
4  kr. erfahren mtb bitbet. bett großen Theil biefer Über
schreitung bte Ausgabe für bte Entrichtung ber Schulb- 
urkunbe für bas aufgenommene Anleheu, tttbent bte Ge
bühren hiefür an 778 fl. 75 kr. betrugen unb bie Jnta- 
bulation bett Betrag von 1557 fl. 50 kr. in Anspruch nahm, 
wozu bann noch einige kleinere Ausgaben hinzukommen.

Ich glaube auf biese Weise auch bte Ausgaben mit 
betn Bruttobeträge von 1,717.869 fl. 5 1/2 kr., welche 
nach Abzug ber burchlaufenben Ausgaben in bent gleichen 
Betrage wie bte Einnahmen, aus bte eingangs genannten
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efseetiven Ausgaben von 1,234 382 fl. 55 kr. sich rebrn 
eieren, beleuchtet zu haben.

Ich komme zu ber Nachweisung bes gesammten Ver
mögens mit Enbe bes Jahres 1895. Aus biefer Nach- 
weisnng werben S ie  entnehmen, bass ein Betrag von 
112.758 fl. 7 9 ' l 2 kr. als ber Ausfall ausgewiesen wirb, 
welchen bas Laub infolge ber Rückgänge bei ben einzelnen 
Posten ber Einnahmen ttttb ber biesen Rückgängen entspre- 
chenben Mehrausgaben erlitten hat. Eine ziffermäßige D ar
stellung ttttb Beleuchtung biefer Positionen fittbert S ie  auf 
Seite 10 ttttb 11 bieses Berichtes, welche Darstellung mich 
einer eingehenberen weiteren Specifieirung enthebt. Ich ent
halte mich baher, auf bte Darstellung ber Nachweisung bes 
gesammten Vermögens näher einzugehen, weil ich glaube, 
bass sich eine anbete Form unb ein geeigneterer Ort fiuben 
wirb, um barzulegen, wie bte wirklichen Verhältnisse in 
biefer Beziehung sich verhalten. I m  allgemeinen kann ich, 
von unwesentlichen Änberungen abgesehen, bte aber in betn 
nächsten Berichte zur Verhanblung gelangen werben, nur 
bett Antrag stellen, ber Nachweisung bes gesammten Ver
mögens mit Enbe bes Jahres 1895, wie er vorliegt, 
mit bent Rückgänge von 112.758 fl. 7 9 '/2 kr. zuzustimmen, 
wonach sich ber Wert bes Vermögens am Schluffe bes 
Berichtsjahres auf 1,964 506 fl. 9 8 '/2 kr. stellt. Nach 
biefer Darstellung erlaube ich mir nun bett Antrag zu 
stellen:

„Der hohe Lanbtag wolle beschließen:
Der Rechnungsabschluss bes Lanbesfonbes für bas 

Jahr 1895 wirb nach betn Antrage bes Lanbesausschusses 
mit ber Einnahme von. . . . 952.475 fl. 97'/„ kr.
ttttb bet Ausgabe von . . . .  1,234.382 „ 55 „
sowie mit ber Bebeckung bes
ausgewiesenen Abganges von . . 281.906 fl. 5 7 ’/2 kr. 
burch bte bargelegten Operationen genehmiget ttttb ber 
Vermöqensausweis Enbe 1895 qenehmiqenb zur Kenntnis 
genommen."

(Odobravanje —  Beifall.)

Deželni glavar:
Otvarjam splošno razpravo.
Zeli kdo besede? (Nihče se ne oglasi. —  Niemanb 

melbet sich.)
Ker ne, preidem o v nadrobno razpravo.
Gospod Lenarčič se  je  oglasil k besedi.

Poslanec Lenarčič:
K poglavju IX., naslovu 1., točki Ä, se oglašam  

k besedi. In sicer se gre tukaj za cesto, ki pelje iz 
Lipe v Podpeč in se nahaja znesek 1000 gld. vpo- 
stavljen v rubriko. Za to cesto se  je  že leta 1895. 
izplačal donesek dežele 1000 gld ., cesta sam a pa v 
jesen i 1896. leta še vedno ni bila v takem  stanu, da 
bi se  bilo m ogoče voziti po njej. Jaz sam  sem  im el 
priliko, peljati se po tej cesti in izprevidel sem , da 
še ni popolnom a izpeljana, kakor bi m orala biti in 
da ne zadostuje potrebam, katere se m ora staviti na 
tako cesto.
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Opozarjam deželni odbor na to vprašanje, in 
ga prosim, da skrbi, da se cesta v kratkem v tak 
stan spravi, da bo rabljiva.

Deželni glavar :

Želi še kdo besede ?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim glasovati o predlogu finančnega 

odseka. Gospodje, ki se strinjajo z nasvetom, da se 
računski sklep deželnega zaklada za leto 1895 odo
bri in da se razkaz imovine vzame na znanje, izvo
lijo ustati.

(Obvelja. — Angenommen)
Predlog je sprejet.

Na vrsto pride točka:

10. Ustno poročilo finančnega odseka o ra
čunskem sklepu gledališkega zaklada 
za 1. 1895. in proračunu za 1. 1897. (k
prilogi 10.).

10. Mündlicher Bericht des Finanzansschusses über 
-en Rechnungsabschluss des Theaterfoudes für 
das Jahr 1895 und den Voranschlag für 
das Jahr 1897 (zur Beilage 10).

Poročevalec Hribar:

Predlagam, da visoka zbornica o računskem 
sklepu gledališkega zaklada za leto 1895 takoj preide 
v nadrobno razpravo, ker v splošni razpravi nimam 
ničesar omeniti.

(Pritrjuje se. — Zustimmung.)
Glede prihodkov je pri tem zakladu omeniti, 

da so redni prihodki pri naj mo vinah in pa pri od
škodnini iz deželnega zaklada za porabo deželnozbor- 
skih prostorov bili manjši za 885 gld. 66 kr. zaradi 
tega, ker je redutno poslopje po potresu leta 1895. 
bilo tako poškodovano, da se je morala mestna de
kliška šola in nadučiteljica gospa Moos-ova izseliti 
iz poslopja, in pa to, ker se potem tudi deželnozbor- 
ska dvorana ni mogla več rabiti.

Pri najmovinah za lože so bili dohodki tudi 
za 2634 gld. manjši in sicer zaradi tega, ker so se 
lože za gledališko sezono 1895/96 veliko ceneje od
dale, kakor je bilo pričakovati. Sicer pa visoka zbor
nica najde o tem v opombi ad III pojasnilo in ni 
potreba, da bi poročevalec obširneje o tej stvari 
govoril.

Predlagam torej, da se redni prihodki v znesku 
10.988 gld. 76 kr. vzamejo na znanje in odobre.

(Obvelja. — Angenommen.)
Prehajalni prihodki se popolnoma s preha- 

jalnimi troški krijejo in zaradi tega nimam o njih 
ničesar opomniti.
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Redni troški pa so bili, kakor je vidno iz ra
čunskega sklepa, za 15.943 gld. 69 kr. večji, kakor 
so bili proračunjeni. Da se je toliko več izdalo, ima, 
kakor se vidi iz opombe v prilogi 10, svoj uzrok v 
tem, ker je bilo potreba, redutno poslopje in gleda
lišče vsled potresnih škod jako izdatno popraviti. 
Vse te poprave so zahtevale mesto proračunjenih 
874 gld. znesek 17.185 gld. 21 kr. S tem se torej 
razloži, da so bili stroški za toliko večji, kakor se 
je proračunilo.

Tudi pri tem naslovu nimam ničesar drugega 
omeniti in predlagam torej, da se potrebščina za 
leto 1895. in sicer redna v znesku 27.875 gld. 69 kr. 
odobri.

(Obvelja. — Angenommen.)
Izrednih troškov za gradnjo novega gledališča 

je bilo več za 12.318 gld. 45 kr., ki so se pa pokrili 
iz deželnega zaklada in sicer zaradi tega, ker se je 
stavbnemu podjetniku Tönniesu izplačal poenale, 
kateri mu je visoki deželni zbor bil odpustil. Sicer 
pa seje  pri kurjavi gledališča prihranilo 120 gld. 34 kr.

Predlagam brez daljših opomb, da se skupni 
troški v ekstraordinariji v skupnem znesku 2479 gld. 
66 kr. odobre.

(Obvelja. — Angenommen.)
Končno mi je glede računskega sklepa gleda

liškega zaklada za leto 1895. poročati še o razkazu 
skupne imovine in o razkazu čiste imovine koncem 
leta 1895., katera se je v primeri s prejšnjim letom 
zmanjšala za 20.154 gld. 17 kr. in sicer zato, ker 
so pasivni zastanki bili se pomnožili. To premoženje, 
ta čista imovina gledališčnega zaklada, je koncem 
leta 1895. znašala 124.536 gld. 7 5 ^  kr. Pasivni za
stanki pa so se zaradi tega pomnožili, ker se je 
moralo pri deželnem zakladu posojilo najeti, da so 
se poravnali troški za one izdaje, ki so vsled potresa 
prouzročene bile.

Brez povoda do nadaljnjih opomb predlagam, 
da se tudi razkaz skupne imovine na znanje vzame 
in odobri.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sedaj prestopam k proračunu gledališčnega za

klada za leto 1897. Tu treba omeniti, da bo letos 
odpadla podpora dramatičnemu društvu in istotako 
podpora vodji nemških gledaliških predstav in sicer 
zaradi tega, ker gledališki zaklad nima tolikih do
hodkov, da bi se tudi za naprej mogli iz njega 
dovoljevati ti redni podpori. Visoka zbornica bo 
torej primorana, kadar pride v razpravo proračun 
deželnega zaklada, oni znesek, kateri bi obe gleda
liški podjetji vsled tega manj dobili, dovoliti iz de
želnega zaklada, ako ne bo hotela, da bi obe pod 
jetji škodo trpeli, kar bi jaz vsekako obžaloval, ker 
mi je na tem, da se dramatična umetnost pri nas 
kolikor mogoče razvije.

To je torej nekoliko temnejša stran letošnjega 
proračuna, temnejša za gledališki zaklad sam, kate
rega namen bi končno moral biti, da bi dajal take 
podpore in ki bi jih tudi rad dajal slovenskemu in
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nemškemu gledališkemu podjetju, ako bi zadosti 
prihodkov imel.

Ker že govorim o gledaliških podjetjih, dovo
ljenih mi bodi še nekoliko kratkih opomb glede 
gledaliških predstav samih.

Gotovo se meni ne more očitati, da nisem 
velik prijatelj gledališča, zlasti velik in navdušen pri
jatelj slovenskega gledališča. Zaradi tega se mi ni
kakor ne bo mogla očitati animoznost, ako hočem 
par besed izpregovoriti o slovenskih gledaliških pred
stavah. Povod za to mi daje najbolj predstava, pri 
kateri sem bil včeraj navzoč. Gospoda moja, jaz 
smatram gledališče za jako važno odgojevalno na
pravo in sem to že večkrat poudarjal. Jaz smatram 
gledališče v prvi vrsti za izobraževalnico in za zavod, 
ki tudi v družabnem oziru veliko koristiti more. 
Iz izkušnje vem, da gledališče v Ljubljani v dru
žabnem življenji dosti koristi in naravnost rečem, 
da zlasti slovensko gledališče, katerega smo dolgo 
časa pogrešali. Slovensko gledališče pa ima še drug 
idejalen namen, da vzbuja k dramatičnemu pisatelje
vanju in kaže lepote milo donečencga in nežnega 
našega jezika.

Ako sem ta kratek uvod napravil, storil sem 
to zaradi tega, da izpregovorim sedaj nekatere kri
tin e  opazke o včerajšnji gledališki predstavi. Igra 
je bila jedna tistih, ki nikakor ne spadajo na naš 
oder in pred katerimi bi svaril ravnateljstvo sloven
skega gledališča z dobrim namenom zato, ker mi 
je do tega, da se naše gledališko podjetje zares 
vzdrži na višini. Prišli smo pa tako daleč, da se na 
slovenskem odru vprizarjajo igre, v katerih se slo
venski jezik obklada s sramotilnim izrazom „trame* 
rische Sprache" in se slovenska dekleta psujejo „krai- 
nerische Gänse", če se take stvari gode na slovenskem 
odru, bi jaz rekel, ako bi mislil, da jim je krivo 
dramatično društvo, da se to društvo ne zaveda 
svoje dolžnosti, da svojej nalogi ni kos. Pa jaz sem 
prepričan, da niti dramatičnega društva, niti inten- 
dancije ne zadene krivda, temveč da je dotična oseba, 
ki je te izraze rabila, storila to le, ker je ekstem- 
porovala. Zato pa bi želel, da bi se v bodoče personal 
bolje nadzoroval in da bi se pri skušnjah strogo 
pazilo, kako se imajo vršiti predstave.

Sicer pa moram reči, da take neslane burke 
brez vsake vrednosti, kakor je bila včerajšnja, pri 
kateri se je večinoma nemški govorilo na slovenskem 
odru, nikakor ne spadajo v naše gledališče, če se 
je tudi občinstvo na stojiščih in na galeriji zelo 
smejalo, moram vender reči, da se občinstvo, ki ima 
le količkaj razsodnosti, ni moglo veseliti neslanih 
dovtipov, temveč se je od obiskovalcev lož in par- 
ternih sedežev slišala izražati skrajna ne volj a nad 
to predstavo. Torej glede tega želim, da bi vodstvo 
slovenskega gledališča bilo nekoliko bolj previdno 
pri izberi iger in da bi nikdar ne pozabilo, kakošno 
nalogo ima naš oder, naša dramatična umetnost v 
beli Ljubljani izpolnjevati.

Sicer bi se lahko govorilo tudi o nemških pred
stavah. Tudi tam bi se dalo marsikaj grajati, vender 
se ne čutim jaz zato poklicanega. Vsekakor pa je
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priporočati tudi temu gledališkemu podjetju, da 
kolikor mogoče vzdržuje nemško dramatično umet
nost, ako ne na višini, ker to ni mogoče za tako 
malo gledališče v provinciji, pa vsaj na častni sto
pinji, kakoršna je dostojna deželnega stolnega mesta. 
Po tem kratkem uvodu predlagam, da se prestopi 
v nadrobno razpravo.

Deželni glavar:

Otvarjam splošno razpravo.
Želi kdo besede ?
Gospod poslanec dr. Tavčar ima besedo.

Poslanec dr. Tavčar.
Moj prijatelj, častiti gospod predgovornik, je 

človek, ki bo sam pripoznal, da ga dobro poznam. 
Njegove lepe lastnosti so mnogoštevilne, ali časih 
ima slabost, da zadene ob kako malenkost, v katero 
potem rije in vrta toliko časa, da napravi teatraličen 
grom pri zadevi, ki res ni vredna, da bi se jej pri
lagala posebna važnost. Gospoda moja, težavno in 
krvavo pot je imelo dosedaj, slovensko gledališče in 
prijatelj Hribar je slabo poučen, če misli, da imajo 
gospodje, ki sede v intendanci »dramatičnega društva«, 
kako posebno prijazno in hvaležno nalogo. Zategadelj 
pa moram kot predsednik tega društva tem odloč
neje ugovarjati, da bi se radi malenkosti na tem mestu 
napravljali taki napadi, ki morajo vsakemu, ki deluje 
pri dramatičnem društvu, zgreniti veselje do itak 
težavnega posla. Želel bi, da bi gospod Hribar sam 
hotel pristopiti v odbor dramatičnega društva. Dosti
krat sem ga v to nagovarjal, celo načelništvo sem 
mu že ponujal, pa konštatujem, da se je mož redno 
branil. Želeti pa bi bilo, da bi prijatelj Hribar prevzel 
izvolitev, ker bi potem dana bila garancija, da bi se 
pri igrah ne pripetile te ali one napake.

Gospoda slavna, gospod predgovornik je danes 
kritikoval včerajšnjo gledališko predstavo. Kritika je 
seveda vsakemu dovoljena, ali navadno se kritike 
čitajo po listih, kamor tudi spadajo, če se pa na tem 
mestu, kjer sedi gospod predgovornik, izražajo take 
besede, potem nastane nevarnost, da se bo izven 
dežele, kjer ljudje ne poznajo natančno našega gle
dališča, mislilo, Bog ve kako gnjile so razmere pri 
njem. Vsakdo mora priznati, da se ima slovensko 
gledališče boriti z mnogimi in velikimi težavami, 
priznati pa tudi, če pogleda gledališče, kakoršno je 
letos in če vpošteje naše razmere, da so gospodje, 
ki so pri dramatičnem društvu, v kolikor mogoče, 
spolnili svojo dolžnost. (Poslanec Kersnik: — Ab
geordneter Kersnik: »Dobro, dobro!«)

Včeraj predstavljala se je neka stara igra, s ka
tero gospod predgovornik ni zadovoljen. Gospoda 
moja, pri vsakem gledališči se obilokrat pripeti, da 
pride kaka starejša igra na repertoar, s katero ta ali 
oni ni zadovoljen. Ali končno se mora igrati, ker se 
je v prejšnjih časih igrala in ker je osobje več ali 
manj nanjo pripravljeno. Vedno novih iger se ne 
more kar tako iz rokava stresati. Opozarjam tudi
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čatitega gospoda predgovornika, da se velikokrat ču- 
jejo pritožbe, da se naša dramatika premalo ozira na 
proizvode drugih slovanskih narodov. Glede včerajšnje 
igre pa konštatujem, da je to igra, ki je preložena 
iz češkega jezika in ki se je na našem odru v prejšnjih 
časih že večkrat igrala, ne da bi bila komu na po
hujšanje. Dalje opozarjam, da se je igra tudi že na 
Dunaji predstavljala po neki češki družbi, da so pa 
tam ravno nemški nacijonalci tisti bili, ki so se na 
njej spodtikali, trdeč, da ima igra namen, smešiti 
nemštvo. Priznati se mora torej, da je gospod pred
govornik pretiraval, trdivši, da ima igra namen sme
šiti slovenski jezik. Stvar pa je ta. V igri nastopijo 
nekatere komične osebe, in če ta ali ona oseba spre
govori kako besedo, ki ne spada k roli, ima pri tem 
le namen, povišati komiko dotične role, ne pa na
mena, da bi se sramotil slovenski jezik. Igra se je 
igrala že večkrat, pa pri drugih prilikah ni bila ni
komur v pohujšanje. Pač pa se je reklo, da je za
starela in dolgočasna, kakoršne so nekatere druge 
igre tudi, ki se pa morajo tu in tam predstavljati, 
ker je osobje maloštevilno in se ne more za vsako 
predstavo priučiti novih iger. Mogoče, da seje  včeraj 
res nekoliko preveč ekstemporiralo, pa jaz mislim, 
da zaradi tega gospod predgovornik vender ne bo 
zahteval, da bi bil načelnik dramatičnega društva 
zopet obsojen (veselost — Heiterkeit), ker je morda ta 
ali oni igralec spregovoril nekatere besede, katere 
gospodu predgovorniku niso bile všeč. če je bil v 
nekem drugem takem slučaji obsojen, pa po pravico- 
ljubnosti visoke vlade oproščen, mislim, da bo, 
kakor visoka vlada sama venderle tudi visoka zbor
nica priznala, da včasih za kako ekstemporiranje ni 
nihče odgovoren in da se ne more tako postopati, 
da bi se s tega vzvišenega mesta stvar tako odločno 
grajala, kakor je to storil gospod poročevalec.

Mislim torej, da gospod poročevalec pravega 
povoda za tako grajo ni imel. Ako pa je že hotel 
ta posamezni slučaj v razgovor spraviti, potem je 
bila njegova dolžnost, kritikovati vse slovenske gle
dališke predstave od prve do zadnje in naglašati tudi 
vse, kar je bilo dobro, ne pa izvzeti samo naj slabšo 
predstavo in ravno to podvreči tako strogi kritiki.

Tako bi bil moral postopati, da ne bi se sodilo, 
da ima v mislih slovenske gledališke predstave v 
obče in ako je hotel preprečiti, da v nepoučenih 
krogih ne nastanejo napačni predsodki proti sloven
skemu gledališču, za katere so itak že plodna tla na 
tej (levi — linken) in morebiti tudi na tej (desni — 
rechten) strani.

Na drugi strani pa bi jaz tudi prosil, da se od
dajajo take kritike na druga mesta, spuščajo pa v 
visoki zbornici, kajti v resnici bi moral obžalovati, 
ako bi vsled tega iz dramatičnega društva, kateremu 
že itak nobena delavna moč neče pristopiti, izstopile 
še te delavne moči, katere imam sedaj na strani, in 
katerim moram dati svedočbo, da so popolnoma na 
svojem mestu in da delujejo s pravo in veliko po
žrtvovalnostjo. (Klici v središči: — Ruje im Centrum: 
»Dobro, dobro!«)

Deželni g lavar:
K besedi se je oglasil gospod poslanec kanonik 

Kalan.
Poslanec Kalan.

Visoka zbornica! Jaz sem častitemu poročevalcu 
v resnici jako hvaležen, da je spravil vprašanje glede 
gledaliških predstav na razgovor. Ako sem si tudi 
jaz besedo izprosil, storil sem to samo zato, da bi 
nekoliko le dopolnil besede gospoda poročevalca. 
Kakor je on občutljiv v narodnem oziru, ravno tako 
smo tudi mi, ki zasedamo mesta na tej (levi — linken) 
strani visoke zbornice, poleg tega občutljivi še v 
nravnem oziru, glede dostojnosti in v tem oziru bi 
tudi jaz grajal, da se kakor nedavno, na oder sprav
ljajo igre kakor Barrissono ve sestre. (Poslanec dr.Tavčar: 
— Abgeordneter Dr. Tavčar: »To ni igra, samo prizor!«) 
No pa prizor. — Jaz bi tukaj ne hotel veliko besedij 
izgubljati, kajti svoje stališče sem že lansko leto 
označil popolnoma točno, jasno in nepristransko. Skli
cujem se torej samo na tiste besede, pridružujem 
se častitemu gospodu poročevalcu, ki želi, da bi se 
slovensko gledališče strogo ogibalo iger, ki bi uteg
nile v pohujšanje biti v narodnem oziru in do
stavljam samo še željo, da bi se istotako ogibalo 
iger, ki so pohujšljive v nravnem oziru. Tu je treba 
velike previdnosti, kajti gospodje od dramatičnega 
društva morajo sami pritrditi, da gledališke predstave 
v velikih množicah pohaja slovenska mladina, kar 
pa bo s pridom le tedaj storila, ako se predstavljajo 
igre, ki jo bodo navduševale za idejale, za dostojnost 
in nravnost, in to je ravno namen gledališča. Zaradi 
tega jaz le to željo pristavljam, naj bi dramatično 
društvo, kakor v narodnem oziru po besedah časti
tega gospoda poročevalca, tako tudi v nravnem oziru 
skrbelo, da se ne uprizori nobena igra — tudi v 
predpustnem času ne —, ki bi utegnila škodovati 
nravstvu slovenske mladine.

Deželni glavar:
Želi še kdo besede v splošni razpravi?
(Nihče se ne oglasi. — N iem and meldet sich)
Ker ne, ima gospod poročevalec končno besedo.

Poročevalec Hribar.

Visoka zbornica! Kdor je pazljivo poslušal moje 
uvodne besede, moral je takoj spoznati, da sem jeden 
najbolj navdušenih prijateljev slovenskega gledališča, 
in da moje besede nikakor niso imele namena, na
padati dramatično društvo, kakor sem tudi izrečno 
naglašal, da odbora dramatičnega društva ne zadene 
nobena krivda, in da je le glede nadzorstva predstav 
treba več pozornosti. Izrekel sem željo, da naj bi se 
jednake stvari, kakor včeraj, več ne pri gaj al e. Ako 
je prijatelj, poslanec dr. Tavčar rekel, da je morebiti 
premalenkostna zadeva, katero sem spravil v razpravo, 
moram odgovoriti, da so se v visoki zbornici marsikdaj 
še veliko manj važne stvari razpravljale na dolgo in
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široko. (Klici na levi: — Rufe links: »Tako je !«) Sicer 
se pa meni razprava o gledališči ne zdi tako malen
kostna. Nasprotno trdim, da je gledališče jedna naj
važnejših zadev, za katero prispeva ne samo dežela, 
temveč z velikim zneskom tudi mestna občina ljub
ljanska. Zato je dolžnost naša, da kolikor mogoče 
čuvamo nad glediščem. (Poslanec Kalan: — Abge
ordneter Kalan: »Tako je!«), da bo res v vsakem 
oziru izpolnjevalo svojo nalogo. Popolnoma in brez 
pridržka se torej pridružujem mnenjem častitega go
spoda tovariša kanonika Kalana — dasiravno sicer v 
marsičem nisva somišljenika — da taki prizori, kakor 
»sestre Barisson-ove« ne spadajo v naše gledališče. 
Taki prizori spadajo morebiti v Orfeum (Poslanec 
Kalan: — Abgeordneter Kalan: »V beznico!«) ali k 
Ronacherju na Dunaji, ne pa na naš oder; kajti 
taki prizori niso izobraževalna sredstva in ž njimi ne 
bote povzdignili slovenskega gledališča. Ako pa to 
priznavam, storim to le z dobrim namenom. Pravi 
se sicer — gospod tovariš dr. Tavčar je to naglašal 
— da so časniki za to tukaj, da se v njih kritiku- 

jejo gledališke predstave, časniki so tudi res tu ali 
tam kritikovali to ali ono stvar, ali kakor veste, so 
se pa takoj tudi našli drugi časniki, ki so kritiko, 
če je tudi bila opravičena, pobijali in zagovarjali na
sprotno stališče. (Pritrjevanje na levi. — Zustimmung 
links. — Posl. dr. Tavčar: — Abgeordneter Dr. Tavčar: 
»Vsaj imaš »Slovenca« na svoji strani!«) Torej ni 
odveč, ako pride stvar v razpravo tudi v deželnem 
zboru in zaradi tega sem o tem vprašani tukaj 
izpregovoril.

Poslanec dr. Tavčar me predobro pozna, pre
dobro ve, kako iskrene prijateljske vezi me družijo 
ž njim, nego da bi mogel samemu sebi verjeti, kar 
je trdil, namreč, da želim, da bi bil on kot predsednik 
dramatičnega društva zaradi onih ekstempore pri vče
rajšnji predstavi obsojen. Kaj tacega gotovo ni mogel 
resno o meni misliti. Sicer ga pa zagotavljam, da bi 
ga visoka vlada zaradi tistega ekstempore ne obso
dila. Vsaj še ni dolgo časa, ko je stara birokracija 
sama nas Slovence zaničljivo nazivljala Kranjce in 
slovenski jezik „krainische Sprache!" Skrajno žaljivo 
in deprimujoče pa je vsekako za slovensko občinstvo, 
ako se na slovenskem odru rabijo take zaničljive be
sede, ako se na slovenskem odru sramoti naš jezik 
in ako se tam slovenska dekleta nazivljejo „kraine- 
rische Gänse".

Tudi sem prepričan, gospoda moja, da bojazen, 
katero je izrekel gospod poslanec dr. Tavčar, da bi 
tako odkrito govorjenje v visoki zbornici utegnilo 
odvrniti delavne moči od dramatičnega društva, ni 
opravičena. Ako prijatelj gospod dr. Tavčar pravi, 
da me je večkrat nagovarjal, da naj stopim v odbor 
dramatičnega društva in da tega nisem hotel storiti, 
odgovarjam na to, da sem bil že in sicer večletni 
član tega odbora, in da sem v njem z vso vnemo 
deloval. Bil sem nekaj časa celo podpredsednik dra
matičnemu društvu. Ker me pa člani dramatičnega 
društva niso več počastili z novo volitvijo, je na
ravno, da je nisem mogel sprejeti. (Veselost na levi. 
— Heiterkeit links.) Jaz bi bil svoje dni rad ostal v
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odboru in sodeloval po svojih močeh, ker mi je bilo 
to društvo jedno najbolj simpatičnih narodnih društev 
in ker sem vedel, kolikega pomena bo to društvo 
postalo za naš kulturni razvoj; ali, kakor rečeno, pri 
gospodi, ki odločuje v dramatičnem društvu, nisem 
našel milosti. (Poslanec dr. Tavčar: — Abgeordneter 
Dr. Tavčar: »Od danes naprej jo pa boš imel!«)

Toliko v odgovor častitemu gospodu predgo
vorniku, da se ne bodo napačno tolmačile moje be
sede. Sicer pa tukaj izjavljam, da priznavam, da je 
slovensko gledališče v poslednjih desetih letih, zlasti 
odkar se nahaja v novem poslopji, tako lepo napre
dovalo, da se smemo ponosno nanj ozirati in reči, 
da blagodejno in sadonosno deluje za izomiko slo
venskega naroda in uveljavljenje slovenskega jezika 
v Ljubljani.

S tem sklepam svoje opazke in predlagam, da 
visoka zbornica izvoli prestopiti v nadrobno razpravo.

Deželni glavar:

Otvarjam nadrobno razpravo. Prosim gospoda 
poročevalca, da jo uvede.

Poročevalec Hribar:

I. Poglavje »plačila« predlagam, da se sprejme 
po nasvetu deželnega odbora v znesku 1620 gld.

Posameznih številk ne bom navajal, ker so 
tako že tiskane v poročilu, katero imate, častiti go
spodje tovariši, v rokah.

Deželni glavar:

Želi kdo besede?
Gospod poslanec Lenarčič ima besedo.

Poslanec Lenarčič:

V tem poglavji se nahaja 1620 gld. prelimini- 
ranih za osobje, ki je stalno nastavljeno pri gledališči. 
Meni se vidi, da je ta znesek 1620 gld. primeroma 
jako velik, če se gleda na druga gledališča v bližini, 
ki so približno tiste velikosti, kakor naše, ti troški ne 
znašajo take svote, kakor pri nas. Tako n. pr. se v 
Celji nahaja gledališče, glede katerega sicer ne poznam 
natančnosti, kjer pa posel prizoriščnika, gledališkega 
sluge in kurjača mesto treh oseb, menda opravlja 
samo jedna. Opozoril bi torej deželni odbor, da bi 
gledal, ali bi se pri tej točki ne dali troški nekoliko 
skrčiti. Morda je mogoče, namestu s tremi osobami 
venderle izhajati samo z dvema. To sem hotel samo 
opomniti deželnemu odboru v prevdarek.

Deželni glavar:

Želi kdo besede?
Der Herr Abgeordnete Dr. Schaffer hat das Wort.
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Abgeordneter Dr. Schaffer.
Der Herr Vorredner hat in gewisser Richtung die 

Summe von 1620 fl. unter Capitel I., die als Löhnung 
für das Theaterpersonale im Voranschläge eingestellt er
scheint, beanständet; er hat die Frage angeregt, ob es 
nicht möglich wäre, anstatt drei nur zwei derartige B e
dienstete anzustellen und hat hiebei auf das Theater in 
Cilli verwiesen, wo nach seiner Angabe eine einzige Person 
alle diese Geschäfte besorgt. Was die Verweisung auf das 
Theater in Cilli anbelangt, so lassen sich bei seiner Kleinheit 
und Einfachheit meiner Ansicht nach die dortigen Verhält
nisse gar nicht mit den hiesigen Einrichtungen und Anfor
derungen an das Personale vergleichen; man kann also 
Cilli nicht leicht als Beispiel für unsere Verhältnisse heran
ziehen. Ich möchte aber auch darauf aufmerksam machen, 
dass die Natur der Dienstleistungen dieser drei Personen 
kaum eine Ersparnis zuläßt. Die erste von diesen ist der 
Bühnenmeister und dass dieser da sein muß, unterliegt 
wohl keinem Zweifel. Der zweite ist der Theaterdiener, 
der auch zugleich Portier und Heizer ist; und wer alle 
diese Verrichtungen in unserem Theater kennt, wird gewiss 
zugeben müssen, dass der Theaterdiener mit seinen Ge
schäften vollauf in Anspruch genommen wird. Der dritte, 
der Theaterhilfsaufseher hat, was hier nicht angeführt 
erscheint, auch noch die Aufgabe, Nachtwächter zu sein. 
Man kann doch unmöglich verlangen, dass jemand in 
einer Person die Geschäfte eines Heizers, Portiers, Nacht
wächters usw. besorge. Weiters möchte ich noch darauf 
aufmerksam machen, dass diese beiden —  Portier und 
Nachtwächter —  im Sommer und auch sonst, wenn die 
Saison nicht im Gange ist, als Hilfsarbeiter für alle 
möglichen Arbeiten sich verwenden lassen, dass sie auch 
kleine Reparaturen, unbedeutende Maler- und Tischler
arbeiten besorgen, usw., kurz, für alle möglichen Handwerker- 
eintreten. Ich kann also ohneweiters behaupten, dass alle 
drei Personen hinlänglich beschäftigt sind und so sehr ich 
wünsche, dass man mit Rücksicht ans das Theater spare, 
vermöchte ich doch nicht in Aussicht stellen, dass die von 
mir sonst mit Freude begrüßte Anregung befolgt und mit 
zwei Personen das Auskommen gefunden werden könnte.

Deželni glavar:
Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, ima gospod poročevalec besedo.

Poročevalec Hribar:
Jaz morem  le pritrditi besedam častitega g o 

spoda predgovornika, da bo težko m ogoče, znižati 
te stroške. Naše gledališče se z gledališčem  v Celji 
ne da primerjati ne po velikosti, ne po drugih raz
merah. Treba je pomisliti, da se tam ne igra toliko
krat, kakor pri nas, potem  da tam igra jedna sama 
gledališka družba, med tem , ko imamo pri nas dve 
gledališki podjetji; dalje, da je naše gledališče veliko 
večje in lepše urejeno, da torej tudi oskrbovanje in 
nadzorovanje našega gledališča zahteva veliko več 
troškov. V sled tega ni pričakovati, da bi se ti troski
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dali znižati in torej predlagam, da se pri poglavji I. 
»plačila« sprejme znesek 1620 gld. v proračun.

(Obvelja. —  Angenommen.)
Pri poglavji II. »vzdrževanje poslopij« predlaga 

deželni odbor, da se za vzdrževanje in snaženje g le 
dališkega poslopja znesek 800 gld. v proračun postavi. 
Ker je  pa poslopje po potresu 1. 1895. bilo jako te
meljito popravljeno in so te poprave, kakor je raz
vidno iz računskega sklepa gledališkega zaklada za 
1. 1895, stale 14.949 gld., pričakovati je, da se bo 
izhajalo z nekoliko manjšim zneskom . Predlagam  
torej v im enu finančnega odseka, da se za vzdrže
vanje in snaženje gledališkega poslopja postavi v 
proračun samo 700 gld. torej za 100 gld. manj, kakor 
predlaga deželni odbor, tako, da bo, če se prišteje 
znesek 35 gld. za dimnikarja, proračunjena pri tem  
poglavji skupna svota potrebščine na 735 gld.

(Obvelja. -— Angenommen.)
Pri III. poglavji predlagam, da se sprejme znesek, 

katerega je predlagal deželni odbor, namreč 73 gld.
(Obvelja. — Angenommen.)
Pri IV. poglavji istotako predlagam, da se po 

nasvetu deželnega odbora sprejm e znesek 2096 gld.
(Obvelja. — Angenommen.)
Pri V. poglavji »inventar za oder« nasvetuje de

želni odbor, da se v proračun postavi znesek 700 gld. 
in sicer med tem i 500 gld. za nakup novih dekoracij. 
Ker so se pa dekoracije 1. 1895. popravile in se vidi 
iz faktičnega uspeha, da se je  precej prihranilo, pred
lagam v im enu finančnega odseka, da se za nakup 
novih dekoracij postavi v proračun samo 400 gld., 
tako, da potem vsa potrebščina pri tem  poglavji znaša 
samo 700 gld. m esto 800 gld., kakor nasvetuje de
želni odbor.

Deželni glavar:
Želi kdo besede?
Gospod poslanec Lenarčič ima besedo.

Poslanec Lenarčič:
Glede te točke si usojam nekoliko opazek na

praviti. Imel sem  priliko, da sem  si ogledal shrambo 
za gledališko opravo in razne kulise in pri tej priliki 
sem  opazil, da so zlasti mobilije v tako neprimernem  
stanji in primeroma tako poškodovane, da bo treba 
gledati na kako sredstvo, kako bo m ogoče ta nedo- 
statek odpraviti. R okoko-m obilije v prvi etaži so bile, 
mislim, pred tremi leti kupljene in so danes tako po
kvarjene, da bo kmalu treba misliti na nove. To je  
pa čisto naravno. Ako je prostora tako malo, da ni 
m ogoče stolov postaviti jednega poleg drugega, 
ampak jih  morajo vse križem metati, je  naravno, 
da se ven stoječi deli pri teh mobilijah pokvarijo.

Pri tej priliki omenjam še nekega drugega ne- 
dostatka. Za te mobilije je bila prvotno preskrbljena 
neka prevlaka in ravno taka je  bila pri vseh  ložah 
napravljena. Tista prevlaka je  sedaj nekam izginila
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in je ni nikjer. Vsled tega so mobilije jako zaprašene 
in se torej hitro .pokvarijo. Treba le torej velike po
zornosti. Ako so za oskrbovanje gledališča že na
stavljene tri oziroma štiri osebe, naj vsaj te osebe 
pazijo na red v teh shrambah in naj previdno po
stopajo z dekoracijami in mobilijami, ki stanejo deželo 
drag denar. Shramba sama je  jako majhna, tako da 
so dekoracije in kulise potaknjene po vseh kotih, 
pa to bi še vse bilo, ali v suterenu je tudi zelo 
vlažno, tako, da se mora vse pokvariti, in ravno tako 
je z dekoracijami, ki so spravljene v muzejskem 
poslopji. V tem pogledu nečem nikogar grajati, ampak 
želim le, da bi se inventar, katerega ima gledališče, 
ohranil v takem stanu, da ne pride dežela v kratkem v 
položaj, da zopet žrtvuje izdatno svoto za dobavo kulis.

Vsled tega si usojam predlagati resolucijo, ki 
bi se glasila tako-le:

»Visoki deželni zbor skleni:

Deželnemu odboru se nalaga, naj uvažuje ne- 
dostatke pri deželnem gledališči

1. glede boljšega nadziranja gledališke oprave,
2. glede shrambe za dekoracije, mobilije itd.«

Deželni glavar:
Gospodje poslanci, ki podpirajo resolucijo go

spoda poslanca Lenarčiča, izvolijo ustati.
(Se podpira. — Wird unterstützt.)
Resolucija je dovelj podprta in pride torej v 

razpravo.
Želi še kdo besede?
Gospod poslanec dr. Schaffer ima besedo.

Abgeordnetes Bv. Schaffer.
Als Theaterreferent bin ich beut Herrn Vorredner 

dankbar für die gegebene Anregung, wenngleich derselbe 
durch seine Ausführung nicht ganz erfreuliche Thatsachen 
zu Tage gefördert hat. Ich glaube, dass der Herr Vor
redner bei der ihm eigenen Objectivität bereits selbst so 
gütig war zu constatiren, dass die vorhandenen Übelstände 
zum überwiegenden Theile aus der Unzulänglichkeit der 
zur Verfügung stehenden Räume herrühren, denn es ist 
eine Thatsache, die wir alle kennen, dass die Räume für 
die Unterbringung der Decorationen und Möbel vollkommen 
unzulänglich oder eigentlich überhaupt nicht verhanden sind; 
es gibt nur Winkel, in welche die Möbel hineingestellt und 
die Decorationen angelehnt werden. Infolgedessen ist schon 
vor einigen Jahren ein Antrag des Landesausschusses 
Gegenstand der Verhandlung des hohen Landtages ge
wesen, worin ein Betrag, wenn ich nicht irre, von 6000 fl. 
für den Bau eines Decorationsmagazins in Vorschlag 
gebracht »nd von dem hohen Landtage auch bewilliget 
wurde. Dieser Beschluss ist jedoch nicht zur Ausführung 
gelangt, weil der Platz für dieses Magazin — es wäre 
ein ganz schmaler Ban neben dem Theaterhauptgebäude 
geworden — sich als gänzlich unbrauchbar erwiesen hatte.

■ VI. Sitzung am 10. Februar 1897.

S e ith e r  hat der Laudesausschuss a u s  G ründen , die schon 
bei verschiedenen Gelegenheiten betont w urden, m it Rücksicht 
au f die dadurch bedingte B elastung des Landesbudgets einen 
neuen A n trag  wegen des B au es  eines D ecorationsm agazines 
nicht wieder eingebracht. M it  Rücksicht au f die im m er m ehr 
zutage tretende Dringlichkeit hätte es zlvar dieser Anregung 
jetzt nicht bedürft, im m erhin  aber ist sie geeignet, die Sache 
in  der R ichtung zu fördern, dass der Landesansschnss dieser 
F ra g e  näher trete und vielleicht schon in  der nächsten 
S itzungsperiode einen m it bedeutenden A usgaben  verbun
denen A n trag  wegen des B a u e s  eines D ecorationsm agazines 
einbringen w ird , der sich einm al nicht hinausschieben läßt, 
wenn m an die jetzigen M öbel nicht zugrunde gehen lassen, 
und es einfach unmöglich machen w ill, fü r neue D ecora
tionen R au m  zu schaffen, indem der derzeitige P latz fü r 
dieselben bereits ganz besetzt ist. I n  dieser Beziehung er
laube ich^ m ir in E rinn erun g  zu bringen, dass in  der 
vorigen Session ein neuer Platz h in ter dem T heater und 
bent M useum , wo jetzt die M ilitärbaracke steht, in Aussicht 
genommen worden ist. D ieser P latz ist von der S ta d t 
gemeinde Laibach um  einen verhältn ism äß ig  niedrigen 
P re is  dem Lande zum Kauf, beziehungsweise Tausch in 
Vorschlag gebracht w orden und wie die D inge gegenw ärtig 
liegen, w ird  ein besserer Platz nicht leicht erhältlich sein, 
w eshalb der Landesausschuss, wie in seiner M itte  wieder
holt schon die Rede w ar, in der nächsten Z e it an die 
E rw erbung  dieses P latzes zu schreiten gedenkt. I n  V er
bindung dam it kommt denn die erw ähnte V orlage, dort 
einen B a u  aufzuführen, der aber nicht au f den Conto 
„T h eater"  allein  zu setzen sein w ird , sondern ein gemein
samer B a u  fü r die Zwecke des T heaters und des R ndo lfinum s 
bilden soll, wo ebenfalls neue Localitäten nothw endig sind. 
Z n  alledem aber w ird a llerd ings, wie angedeutet, ein ver
hältn ism äßig  großer Kostenaufwand erforderlich sein.

Gegen die beantragte R esolution habe ich von meinem 
S tandpunk te  a lsT heaterreferent durchaus nichts einzuwenden

Deželni glavar :
Želi še kdo besede ?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich)
Ker ne, ima gospod poročevalec besedo.,

Poročevalec Hribar:
Tudi jaz bi želel, da bi se kmalu našli prostori, 

v katerih bi se gledališka oprava lahko bolje shranila, 
kakor je sedaj shranjena, ali kakor razmere dandanes 
stoje, in to se bo pokazalo takrat, ko bomo raz
pravljali o proračunu deželnega zaklada, zdi se mi, 
da ne bo tako lahko dobiti denarja za zgradbo 
posebnega poslopja za shrambo kulis in gledališke 
oprave. Priporočal bi deželnemu odboru, da takrat, 
ko se bo pečal s to stvarjo, uvažuje vprašanje, ali 
bi morebiti ne kazalo, da se na onem prostoru, ki 
se upošteva za zgradbo obrtnega muzeja, katerega 
je omenjal častiti predgovornik gospod dr. Schaffer, 
morda v pritličji ali v suterenu (Poslanec Lenarčič: 
— Abgeordneter Lenarčič: »v suterenu n e !«) preskrbi 
kak prostor, ki bi imel služiti za shrambo gledališke 
oprave. Na ta način bi se ta zadeva dala veliko laglje



105VI. seja dne 10. februarija 1897. -

rešiti, kakor če bi se hotelo misliti na zgradbo čisto 
novega poslopja.

Sicer pa predlagam, da se pri poglavji V. znesek 
700 gld. postavi v proračun.

Deželni glavar:
Želi kdo besede ?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje, ki se stri

njajo s predlogom finančnega odseka, izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.
Sedaj prosim glasovati o resoluciji gospoda po

slanca Lenarčiča, ki se glasi:
(bere : — liest:)
»Deželnemu odboru se nalaga, naj uvažuje 

nedostatke pri deželnem gledališči
1. glede boljšega nadziranja gledališke oprave,
2. glede shrambe za dekoracije, mobilije itd.«
Prosim gospode poslance, ki se strinjajo s to 

resolucijo, da izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.
Prosim gospoda poročevalca, da nadaljuje.

Poročevalec Hribar:
Pri VI. poglavji predlagam, da se za amortizo- 

vanje in obrestovanje posojila po nasvetu deželnega 
odbora postavi v proračun znesek 5400 gld.

(Obvelja. — Angenommen.)
Pri VII. poglavji se za subvencijo dramatičnemu 

društvu in vodji nemških gledaliških predstav ničesar 
ne more predlagati, kakor sem že v uvodu svojega 
poročila povedal, ker nima gledališki zaklad nikacega 
prebitka.

Pri VIII. poglavji pa se preračunava za koleke, 
inserate itd., potem za vzdrževanje hišnega brzojava 
in za vodovod 180 gld., za kurjavo pa 500 gld., 
torej vsega skupaj pri tem poglavji 680 gld. Pred
lagam. da se ta znesek odobri.

(Obvelja. — Angenommen)
Vsa potrebščina znaša, redna 10.804 gld., iz

redna 500 gld. in skupna 11.304 gld.
Pokritje je pa naslednje:
Pri I. poglavji se ne more proračuniti ničesar, 

ker se bo deželna hiša reduta, od katere se je 
dosedaj prejemalo 1489 gld. najemščine, letos pro
dala mestni občini ljubljanski.

Pri II. poglavji pa predlagam, da se proračuni 
mesto 1100 gld., katere je deželni odbor vstavil v 
proračun samo znesek 825 gld., in sicer zaradi tega, 
ker bo dežela od zneska 27.500 gld., ki ga skupi 
za prodano reduto, dobivala obresti šele od meseca

VI. Sitzung mn 10. Jjxtrntmr 1897.

aprila naprej, ker bo šele takrat kupnina plačana. 
Predlagam, da se pri tem poglavji odobri znesek 
825 gld.

(Obvelja. — Angenommen.)
Pri IV. poglavji se preračunava najmovina za 

lože v znesku 10.500 gld. in predlagam, da se ta 
znesek sprejme iz razlogov^ katere je deželni odbor 
navedel na prvi strani priloge 7.

(Obvelja. — Angenommen.)
Skupno pokritje znaša torej 11.325 gld. Ker 

nasproti temu znaša skupna potrebščina in sicer v 
ordinariji 10.804 gld. in v ekstraordinariji 500 gld., 
torej se kaže in sicer: v ekstraordinariji primankljej 
500 gld., v ordinariji pa presežek 521 gld., tako da 
znaša čisti presežek 21 gld.

Predlagam, da se proračun sprejme v celoti.

Deželni glavar:
Gospod poročevalec predlaga, da se proračun 

gledališkega zaklada za leto 1897. sprejme v celoti.
Gospodje poslanci, ki pritrjujejo temu predlogu, 

izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto in s tem je rešen tudi proračun gle

dališkega zaklada.
Na vrsto pride točka :

11. Ustno poročilo finančnega odseka o pro
daji redutnega poslopja in hiš št. 4  in 
6 v  Florijanskih ulicah (k prilogi 26.).

11. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses, be
treffend den Verkauf des Redontengebändes 
und der Häuser Nr. 4 und <> in der Florians- 
gasse (zur Beilage 26).

Poročevalec dr. Papež:
Visoki deželni zbor je dne 11. februarija 1896 

sklenil, da se deželnemu odboru naroči, oziroma da 
se deželni odbor pooblašča, da za primerno ceno 
proda redutno poslopje in obe sosednji hiši št. 4. 
in 6. v Florijanskih ulicah. Ta sklep je deželni odbor 
zvrševal, pogajal se z mestno občino ljubljansko in 
za kupno pogodbo, ki se ima potrditi po visokem 
deželnem zboru, dognal gotova načela. Ta načela 
so, da mestna občina kupi ravno navedena poslopja 
za 27.500 gld., da občina plača to svoto, kadar se 
jej izročijo poslopja v dejansko brezobremenjeno 
posest, in da mestna občina plača tudi stroške za 
kupno pogodbo, za zemljeknjižni prepis, potlej da 
plača odstotno pristojbino itd. Dežela Kranjska pa 
plača troske za izknjižbo vknjiženih bremen. Vknjiženi 
pa sta dve tirjatvi, namreč terjatev na podlagi za
dolžnic z dne 10. julija 1846. leta v znesku 15.000 gld. 
konvenc. veljave z 4% obrestmi in morebitnimi troški 
izterjavanja in terjatev iz zadolžnice z dne 15. ok
tobra 1848. leta v znesku 4000 gld. konv. veljave z
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obrestmi in troski. Pristavljena je tudi klavzula, da 
se ta dolg ne sme razveljaviti potom konsolidacije, 
ne da bi državna uprava v to ne privolila. Deželni 
odbor je to tudi od neke druge strani uvaževal, 
namreč ne samo glede na to, da se imata izbrisati 
terjatvi iz redutnega poslopja, ampak sploh izbrisati, 
prečrtati iz imovine deželnega zaklada in sicer zato, 
ker sta ti dve terjatvi postali takorekoč nepraktični, 
posebno odkar je staro gledališče pogorelo in so 
ložni posestniki potom pravde izgubili svojo do
mnevno pravico, kajti od tistega časa ni bilo misliti, 
da bi se moglo reči, da se gledališkemu zakladu 
nasproti mora izterjati deželna terjatev. Pač pa je 
deželni odbor skrbel, da, če ložni posestniki izgube 
pravdo, da se postavi deželni odbor na stališče, če 
ložni posestniki hočejo biti deležni pri posestvu, hoče 
pa tudi dežela kot intabulovani upnik na tem po
sestvu imeti plačilo 19.000 gld. konv. veljave s pri- 
padki. Tako je deželni odbor v predležeči prilogi 26 
tudi omenil, da je že enkrat v prejšnjih časih deželni 
zbor sklenil, da se imata ti dve terjatvi izbrisati, 
kar se pa iz navedenih pomislekov ni zgodilo, da 
so pa ti pomisleki sedaj odpadli, zaradi česar naj se 
sedaj uvažujejo prejšnji uzroki, ki so se navajali 
za to, da se imata ti dve terjatvi izbrisati in pre
črtati iz deželnega imetja.

Kar je deželni odbor poročal, temu je pritrdil 
tudi finančni odsek in finančni odsek tudi pritrjuje 
nasvetom deželnega odbora z neko malo premembo 
v drugi točki.

Predlagam torej v imenu finančnega odseka 
doslovno kakor deželni odbor:

»Visoki deželni zbor izvoli skleniti:
1. Na redutnem poslopji in na sosednjih hišah 

št. 4 in 6 v Florijanskih ulicah na korist nekdanjemu 
kranjsko-stanovskemu glavnemu zakladu na podlagi 
dolžnih pisem z dne 10. julija 1846. 1. in 15. oktobra 
1848. 1. zastavno-pravno zavarovani terjatvi v znesku 
15.000 gld. konv. den. s pripadki in v znesku 4000 gld. 
konv. den. s pripadki vred se odpišeta ter se dežel
nemu odboru naroča, da ukrene, kar je treba, da se 
te dve terjatvi izbrišeta iz javne knjige.

Der hohe Landtag wolle beschließen:

1. Die auf dem Redoulengebäude und den an
stoßenden Häusern in der Floriansgasse Nr. 4 und 6 
zugunsten des vormaligen krainisch-ständischen Hauptfondes 
ans Grund der Schuldscheine dto. 10. Ju li 1846 und 
15. October 1848 pfandrechtlich sichergestellten Forderungen 
per 15.000 fl. C.-M. s. A. und per 4000 fl. C.-M. s. A. 
werden abgeschrieben und der Landesausschuss beauftragt, 
das Weitere betreffs der Löschung dieser zwei Posten aus 
dem öffentlichen Buche zu veranlassen."

Deželni g lavar:
Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich)

Ker ne, prosim glasovati. Gospodje ki pritrju
jejo temu nasvetu finančnega odseka, izvolijo obsedeti.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec dr. Papež:

Pri 2. točki predloga nasvetuje finančni odsek 
neko malo spremembo.

V slovenskem tekstu se ima po besedah :
»— ------- mestni občini ljubljanski se«, spremeniti
beseda »odobri« v besedo »dovoli« in v nemškem 
tekstu po besedah: „— — — an die Stadtgemeinde 
Laibach wird" ima se beseda „genehmigt" spremeniti 
v besedo „bewilliget".

Točka 2 . se torej g lasi:
»2. Prodaja redutnega poslopja in obeh sosed

njih hiš št. 4 in 6 v Florijanskih ulicah za svoto 
27.500 gld. mestni občini Ljubljanski se dovoli ter 
se deželni odbor pooblašča, da ta posestva izroči 
kupcu neobremenjena.

2. Der Verkauf des Redoutengebäudes und der 
beiden anstoßenden Häuser in der Floriansgasse Nr. 4 
und 6 um den Betrag von 27.500 fl. an die Stadtge
meinde Laibach wird bewilliget und der Landesausschuss 
ermächtigt, diese Realitäten der Käuferin lastenfrei zu 
übergeben." .

Deželni glavar:

Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, prosim glasovati. Gospodje poslanci, ki 

se strinjajo s tem nasvetom finančnega odseka, iz
volijo ustati.

(Obvelja. — Angenommen.)
Sprejeto.

Poročevalec dr. Papež:
»3. Deželnemu odboru se naroča, da za oba 

predstoječa sklepa izposluje Najvišje potrjenje.
3. Der Laudesausschuss wird beauftragt, für die 

beiden vorstehenden Beschlüsse die Allerhöchste Sanction zu 
erwirken."

Deželni glavar:

Želi kdo besede?
(Nihče se ne oglasi. — Niemand meldet sich.)
Ker ne, bomo glasovali in prosim gospode, ki 

pritrjujejo temu nasvetu finančnega odseka, da iz
volijo ustati.

(Obvelja. — Angenommen.!
Sprejeto.
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sejo v deželni komisiji za revizijo zemljiško-davčnega 
katastra.

(Pritrjuje se. — Zustimmung.)
Torej pridejo točke, ki so danes ostale nerešene, 

na dnevni red prihodnje seje, ki bo v petek, dne 
12. t. m., ob 10. uri dopoldne.

Razun tega pridejo na dnevni red prihodnje 
seje še sledeče točke:

(Glej dnevni red prihodnje seje. — Siehe Tages
ordnung der nächsten Sitzung)

Naznanjam, da ima finančni odsek sejo jutri v 
četrtek dopoldne ob '/,11, uri in upravni odsek 
jutri popoldne ob 5. uri.

Sklepam sejo.

Konec seje ob 3/4 2. uri popoldne. —  Schluss k r  Sitzung um 3/4 2 ttljr nachmittag.

VI. seja dne 10. februarija 1897. -

Poročevalec dr. Papež:

Predlagam glasovanje o celoti.

Deželni glavar:

Gospod poročevalec predlaga glasovanje o celoti
Gospodje poslanci, ki pritrjujejo predlogom finan

čnega odseka o celoti, izvolijo ustati.
(Obvelja. — Angenommen.)
Predlogi so v celoti sprejeti.
čeravno še nismo dnevnega reda današnje seje 

končali, menim vender, da prenehamo, ker imajo 
nekateri člani visokega deželnega zbora popoldne

Založil kranjski deželni odbor. — Tiskala Katoliška Tiskarna v Ljubljani.




